
HIRDETÉS

Gyertyaláng a temetõkben

Bár ma van a halottak napja, már tegnap
sokan kilátogattak az erdélyi temetõkbe.
Vallási hovatartozástól függetlenül töme-
gesen teszik szabaddá magukat az alkal-
mazottak mindenszentek napjára.

új magyar szó
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Országos közéleti napilap Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel
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BNR-valutaárfolyamok
1 euró 4,2664 ▲
1 amerikai dollár 3,0904 ▲
100 magyar forint 1,5618 ▲

Interetnikai 
színházfesztivál Aradon

Aradon szervezik meg az V. Interetnikai
Színházi Fesztivált, november 8. és 15.
között. A záróelõadás a vendéglátóké:
Alina Nelega Rudolf Hess tízparancsolata cí-
mû drámája alapján készült produkció. 

Társadalom 7

Kultúra 8

Vezércikk 3

Aktuális 3
Bizalmatlanságit „kapott” 
a tanügyi törvény is

Százharminchét liberális és szociáldemok-
rata honatya aláírásával nyújtották be az
ellenzéki pártok azt a bizalmatlansági in-
dítványt, amelyet azt váltott ki, hogy a
kormány múlt csütörtökön felelõsséget
vállalt a tanügyi törvényért. 

Újra meg újra
Ha azt akarjuk, hogy iskoláink legyenek,
hogy megmaradjunk, boldoguljunk és ki-
teljesedjünk a szülõföldünkön, akkor ke-
resztül kell vinnünk az akaratunkat, poli-

tikai eszközökkel, mert más
eszközeink nincsenek. Med-
gyesrõl, Siebenbürgen egyik
kisvárosából, a Báthory Ist-

ván I-VIII osztályos isko-
la felavatásáról az az üze-
net érkezett: ott kell len-

nünk, ahol rólunk a
döntések születnek.Ágoston Hugó

Erdõ Péter bíboros, prímás,
esztergom-budapesti érsek

részévételével boldoggá avatták
Bogdánffy Szilárd vértanú püs-
pököt szombaton Nagyváradon.
A szertartáson részt vettek a ro-
mániai katolikus egyház vala-
mennyi részegyházainak vezetõi.
Képviseltette magát az ortodox
egyház is, és jelen volt többek kö-
zött Tõkés László volt reformá-
tus püspök, az Európai Parla-
ment alelnöke. Bogdánffy Szilárd
a volt kommunista diktatúra ro-
mániai vértanúi közül az elsõ,
akit a katolikus egyház boldoggá
avat. 4. és 7. oldal 

Várad: vértanút 
avattak boldoggá 

M. Á. Zs.

„News Alert: az újságírók ar-
ra számítanak, hogy felbont-

juk a Nemzetközi Valutaalappal
kötött hitelszerzõdést, ami nevet-
séges” – ironizált Traian Bãsescu
államfõ tegnap este azon a rend-
kívüli találkozón, amelyre a
Jeffrey Franks vezette küldöttség
mellett meghívást kapott Emil
Boc kormányfõ és több miniszte-
re. Hozzátette: azért hívta a
Cotroceni-palotába a feleket,
mert a kabinet „kreativitásának”
köszönhetõen sikerült megoldá-
sokat találni a deficit csökkentésé-
re. Folytatása a 3. oldalon 

Magyarul a küszöb alatt
Sorra helyeznek el többnyelvû helységnévtáblákat szórványtelepüléseken is

A Kolozs megyei Aranyosgyéres mellett néhány napja Vajdahunyad a második nagyobb erdé-

lyi település, ahol a magyarság aránya jóval alatta van a törvénybe foglalt húsz százalékos

aránynak, mégis határozat született a többnyelvû helységnévtáblák elhelyezésérõl. A román

többségû önkormányzatot azzal sikerült meggyõzni, hogy sok magyar turista látogat a Hu-

nyadiak városába. A helyi RMDSZ vezetõje, Takács Aranka azt tanácsolja a szórványtelepü-

léseken dolgozó politikusoknak, „ne hagyják magukat és legyenek kitartóak”. 7. oldal 

Jeffrey Franks és Traian Bãsescu hétvégén kétszer rázott kezet

Aranyosgyéresre több hónapos huzavona és pereskedés után került ki idén márciusban a háromnyelvû helységnévtábla Fotó: kolozsvar.info

Fotó: presidency.ro

IMF: megrekedtek a tárgyalások



ÚMSZ

Silvio Berlusconi olasz mi-
niszterelnök lemondását köve-

telték ellenzéki képviselõk, miu-
tán olyan értesülések jelentek
meg, amelyek szerint Berlusconi
egy lopásért õrizetbe vett kiskorú
marokkói lány elengedését kérte
a rendõrségtõl. A Corriere della
Sera címû milánói lap egy városi
rendõrparancsnokkal folytatott
telefonbeszélgetés részleteit kö-
zölte. A lány májusi õrizetbe véte-

le után a kormányfõ kérte Ruby
elengedését, arra hivatkozva,
hogy tudomásuk szerint a lány
Hoszni Mubarak egyiptomi el-
nök rokona. Az újság szerint a
politikus egy bizalmasát küldte el
a táncosnõért. A 74 éves
Berlusconi elismeri, hogy szereti
a nõket, de ebben nem lát semmi
kivetnivalót. A lányok beszámo-
lója szerint a Lovag – ez
Berlusconi beceneve – az általa,
illetve neki szervezett partikat
„bunga bungá”-nak hívja. 
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Röviden

Feladja az éhségsztrájkoló tanítónõ

Ma befejezi a tiltakozást a hetven napja éh-
ségsztrájkoló caracali tanítónõ, Cristiana
Anghel. A pedagógus a kormány megszorí-
tó intézkedései és az elmaradt ötven száza-
lékos béremelés miatt folytatott hetven na-
pig éhségsztrájkot. Állapota két hete annyi-
ra megromlott, hogy kórházban ápolják.
Az oktatási miniszter megértésérõl biztosí-
totta a pedagógust, és arra kérte, amint
egészsége engedi, cseréljenek eszmét az ok-
tatási rendszer állapotáról. 

Szili Katalinnál járt Tõkés László

Tõkés László arra kérte Szili Katalint, se-
gítsen abban, hogy a romániai magyar po-
litikai szervezetek közös nevezõre jussa-
nak, és ott is megvalósulhasson a nemzeti
együttmûködés, összefogás – közölte Tõ-
kés sajtóirodája. Az Erdélyi Nemzeti Ta-
nács elnöke, az Európai Parlament alelnö-
ke pénteken, miután Budapesten megbe-
szélést folytatott a Szociális Unió elnöké-
vel, aki a határon túliak szavazati jogával
kapcsolatos kérdésre válaszolva elmondta:
szerinte nem szabad azt leegyszerûsíteni;
elõbb más, az államberendezkedésre vo-
natkozó kérdéseket kell a helyére tenni.

Román elismerés Járóka Líviának

Járóka Lívia (képünkön), az Európai Parla-
ment egyetlen roma származású – fideszes
– képviselõje vehette át Teodor Baconschi
román külügyminisztertõl a tárca érdemdí-
ját, elismerésül a kisebbségek társadalmi be-
fogadásának elõsegítése érdekében kifejtett

tevékenységéért. A nyomorban élõ gyerme-
kek oktatási integrációjával foglalkozó,
Ovidiu Rom elnevezésû szervezet jótékony-
sági gálát szervezett szombat este Bukarest-
ben, amelynek díszvendége mások mellett
Nicolas Cage Oscar-díjas színész volt.

Lecsendesedtek a francia kedélyek

Felgyorsult a munkafelvétel pénteken Fran-
ciaországban a nyugdíjreform elleni tiltako-
zás szimbólumának számító szektorokban.
Több hétig tartó sztrájk után ismét dolgoz-
nak a Le Havre-i kikötõ olajtermináljainak
munkásai. Innen látják el kõolajjal Francia-
ország 12 olajfinomítójának jelentõs részét.
A finomítók felében már az elmúlt napok-
ban újraindult a termelés. A vasúti közleke-
dés is kezd helyreállni: pénteken az összes
szuperexpressz (TGV) elindult.

Beregszász visszakéri a nevét

Helyhatósági választásokat tartottak tegnap
Ukrajnában, az urnákat helyi idõ szerint es-
te 11 órakor zárták. Kárpátalján már a déli
órákban megközelítette a részvételi arány a
húsz százalékot. Beregszászon az önkor-
mányzati választásokkal párhuzamosan he-
lyi referendumot is tartottak a város törté-
nelmi magyar nevének a visszaállításáról.

Csúcsforgalom készül az ûrállomáson

Az idei ötödik, s egyben utolsó teherûrhajó
érkezett szombaton a Nemzetközi Ûrállo-
másra: a Progressz M-08M az automatikus
dokkolás kudarca után Alekszandr Kaleri
orosz ûrhajós kézi irányításával kötött ki a
Pirsz (Móló) elnevezésû modulnál. El kel-
lett halasztani az amerikai Discovery ûrhajó
indulását: az új idõpont szerda. A Disco-
very a három tagból álló amerikai ûrflotta
legidõsebb tagja, és már csak ez az egy útja
van hátra, mielõtt kivonják a forgalomból.

ÚMSZ

A jemeni biztonsági erõk
szombat este õrizetbe vettek

egy nõt Szanaában, aki valószí-
nûleg kapcsolatban áll a chicagói
zsinagógáknak címzett, robbanó-
anyagot tartalmazó küldemé-
nyekkel. Az amerikai titkosszol-
gálatoknak pedig meggyõzõdé-
sük, hogy a csomagbombák Ibra-
him Hasszán al-Asziri szaúdi
terroristától származnak – már
közzé is tették a körözési képét.
Közben az is kiderült, hogy az
angliai East Midlands légiki-
kötõn, egy áruszállító repülõ
rakterében péntek hajnalban ta-
lált eszköz mûködõképes robba-
nószerkezet volt, amely Theresa
May brit belügyminiszter szerint
„egy repülõgép lezuhanását
okozhatta volna”. Az MD11-es
típusú teherszállító Jemenbõl in-

dult, és Chicagóba tartott, de út-
közben leszállt a brit reptéren,
ahol átvizsgálták. Ezzel szinte
egyidõben Dubajban is felfedez-
tek egy gyanús küldeményt a
FedEx egyik gépén. A csoma-
gokban pentaeritrit-tetranitrátot
(PETN) tartalmazó „festékpat-
ronok” voltak. A The Daily
Telegraph címû brit napilap úgy
értesült, hogy összesen húsz cso-
magot adtak fel Jemenbõl, ame-
rikai zsinagógáknak címezve. A
„fogások” után az Egyesült Álla-
mokban bombariadót rendeltek
el Newark és Philadelphia repü-
lõterén, valamint más városok
légikikötõiben is fokozott óvin-
tézkedéseket tettek. A brit kor-
mány szombattól azonnali ha-
tállyal megtiltotta a Jemenbõl ér-
kezõ repülõgépek leszállását
Nagy-Britanniában, és Francia-
ország is hasonlóan döntött. 

Csomagbombák Jemenbõl

ÚMSZ-összeállítás

Pokolgépes támadást követett
el egy öngyilkos merénylõ

tegnap Isztambul egyik központi
terén. A nemzetközi hírügynök-
ségek harminckét sebesültrol (ti-
zenhét civil és tizenöt rendor) szá-
molt be, a rendõrség közlése sze-
rint két áldozat életveszélyes
állapotban van. Az önmagát fel-
robbantó terrorista célpontjai
nyilvánvalóan a rendõrök voltak,
mivel a kommandósok állomás-
helyének közvetlen közelében
hozta mûködésbe a pokolgépet.
Külföldi sérültrõl nem érkezett
jelentés. Az egyetlen halálos ál-
dozat az elkövetõ, aki férfi volt.

A merénylet színhelye a
Taksim tér, amely Isztambul ked-
velt turistacélpontja, egyebek
mellett itt emelkedik a Hilton-
szálló toronyépülete is. Szemta-
núk elmondták, hogy mentõko-
csik érkeztek a helyszínre, és
egészségügyiek látták el a sebe-
sülteket. A területet a rendõrség
lezárta.

Egyelõre csak találgatások
folynak, hogy kik állhatnak a ha-
sonló típusú merényletek mö-
gött. A Törökország délkeleti
tartományának autonómiájáért
küzdõ kurd felkelõk korábban
már követtek el hasonló, öngyil-
kos merényleteket Isztambul-
ban. A mostani terrorakció

olyan idõpontban történt, ami-
kor közeledik a felkelõk által
meghirdetett egyoldalú tûzszü-
net vége. Ugyanakkor már isz-
lám szélsõségesek is hajtottak
végre robbantásokat a török
nagyvárosban.

Határozott fellépést helyezett
kilátásba az akció elkövetõivel
szemben Recep Tayyip Er-
dogan miniszterelnök. „Soha
nem fogjuk elfogadni, hogy
ezek az emberek a törökországi
békét, valamint az ország biz-
tonságát és fejlõdését veszélyez-
tessék” – jelentette ki az országi
délkeleti részén fekvõ Mardin
városában tett tegnapi látogatá-
sa során. 

Berlusconi újabb botránya –
„bunga bunga és a lányok”

MTI

Ünnepélyesen bezárta kapuit
tegnap a sanghaji világkiállí-

tás, amelyet május 1-jétõl 184 na-
pon át összesen hetvenhárom mil-
lió látogató keresett fel. A
záróceremónia házigazdája, Ven
Csia-pao kínai miniszterelnök
megjegyezte: a kiállítás „virtuá-
lis”, azaz internetes közvetítése
még ennél is több érdeklõdõt
mozgatott meg. Az ünnepségen
részt vett Ban Ki Mun, az ENSZ
fõtitkára is, aki elismerõen nyilat-
kozott a szervezõk munkájáról.
Megfogalmazása szerint az embe-

rek szerte a világon emlékezetes,
sõt történelmi eseményként emle-
getik majd a 2010. évi sanghaji ex-
pót. A díszvendégek sorában Or-
bán Viktor magyar miniszterelnök
a magyarok „ázsiai gyökereire”,
a feltételezett hun rokonságra is
utalt. A magyar pavilon egyéb-
ként – amely a kormányváltás óta
nagy vitákat kavart a közvéle-
ményben – a belsõ kialakításért
második díjban, azaz ezüst okle-
vélben részesült; a német kiállító-
tér elsõ lett, az indoklás szerint az
expo mottójának – „Jobb város,
jobb élet” – leghívebb megjelení-
téséért. 

Záróra a sanghaji expón:
hetvenhárom millió látogató

A Taksim tér Isztambul legforgalmasabb részén található. A merénylõ célpontja a rohamrendõrök bázisa volt

Hírösszefoglaló

Kompromisszummal zárult
pénteken az EU-országok ál-

lam- és kormányfõinek kétnapos
brüsszeli csúcstalálkozója: a veze-
tõk megállapodtak abban, hogy
korlátozott mértékben az uniós
alapszerzõdést is módosítani fog-
ják az esetleges késõbbi pénzügyi
válságok elleni hatékonyabb vé-
dekezõ mechanizmus kialakítása
érdekében. Azt azonban kizárták
– szögezte le José Manuel
Barroso, az Európai Bizottság el-
nöke –, hogy a pénzügyi fegyel-
met súlyosan megsértõ tagállam-
októl ideiglenesen akár az uniós
szavazati jogot is meg lehessen
vonni. A módosítások tartalmá-
ról Van Rompuy konzultál a tag-
országokkal, majd a most decem-
beri csúcstalálkozón döntenek a
folyamat megindításáról. Nicolas
Sarkozy francia elnök a találkozó
eredményei közül azt emelte ki,
hogy a pénzügyi válságkezelésre
vonatkozó döntések egyhangúlag
születtek, azaz minden tagállam
mellettük szavazott. Orbán Viktor
magyar miniszterelnök – úgy is,
mint a január 1-jétõl esedékes so-
ros elnökséget adó ország kor-
mányfõje – a találkozót követõen
kifejtette: a nemzetközi gazdasági
válság utáni Európát a régi szabá-
lyok alapján nem lehet mûködtet-
ni. Véleménye szerint a féléves el-
nökség sokkal izgalmasabb lesz,
mint korábban gondolni lehetett,
mert az eredetileg összeállított té-
mák mellett az asztalra kerültek
olyan aktuális kérdések is, mint a
tagországok közti gazdasági ko-
ordináció, a 2020-ig tartó stratégi-
ai elképzelések, vagy egy esetle-
ges kormányközi konferencia a
most elhatározott szerzõdésmó-
dosítás miatt. 

Szerzõdést 
módosít az EUIsztambuli robbanás

Rendõrségi zárlat New Yorkban: veszélyes UPS-csomag után kutatnak



Folytatás az 1. oldalról

A valódi nézeteltérést a lakossági
hiteleket szabályozó 50-es kor-
mányrendelet okozza, amely sze-
rint a bankok nem módosíthatják
a hitelszerzõdéseket, és nem
emelhetik a kamatot az ügyfél
tudta nélkül, illetve megszigorítot-
ta a szerzõdések módosításának
feltételeit is.

Az IMF küldöttsége arra figyel-
meztette a kormányt, hogy ez az
intézkedés több száz millió eurós
veszteséget okozhat a bankoknak,
ha visszamenõleges hatállyal, va-
gyis a rendelet hatálybalépése
elõtt megkötött lakossági hitel-
szerzõdésekre is kiterjesztik, és ez
kudarcra ítélheti a makrogazdasá-
gi stabilitás visszaállítására irá-
nyuló erõfeszítéseket. A Mediafax
hírügynökség szerint az IMF kér-
te, hogy helyezzék hatályon kívül
a rendeletet, amit azonban a ro-
mán hatóságok nem akarnak elfo-
gadni. A Boc-kabinet érvelése sze-
rint a román és európai jogrend

közötti eltéréseket az EU kereté-
ben kell rendezni, az nem lehet
egy hitelszerzõdés tárgya. Továb-
bá felhívták a figyelmet arra, hogy
az IMF nem vette figyelembe azt
a tényt, hogy jelenleg folyik az 50-
es kormányrendelet parlamenti
vitája és a koalíciós honatyák mó-
dosító indítványai „sokkal jobb
feltételeket biztosítanak a bankok
számára”.

Az IMF-küldöttség a soron kö-
vetkezõ negyedéves felülvizsgála-
tot végzi, amelyen eldõl, hogy a
nemzetközi pénzintézet folyósít-
ja-e a tavaly megkötött, csaknem
20 milliárd euró többoldalú nem-
zetközi hitelmegállapodás utolsó,
870 millió dolláros részletét, vagy
sem. Ezen kívül a tanácskozáson
tárgyaltak arról is, hogy Románia
megköti-e az újabb, úgynevezett
elõvigyázatossági hitelszerzõdést,
amelyrõl a román államfõ több-
ször is úgy nyilatkozott, hogy
szükséges Bukarest számára.
Szakértõk szerint a mostani gaz-
dasági helyzetben az országnak

még szüksége van az IMF-re, és
nem teheti meg, hogy felbontja az
érvényben lévõ hitelmegál-
lapodást. A gazdaság az idén vár-
hatóan 1,9 százalékkal csökken,
miután tavaly 7,1 százalékos visz-
szaesést regisztráltak 2008-hoz ké-
pest. A Boc-kabinet és az IMF jö-
võre egyaránt 1,5 százalékos nö-
vekedéssel számol.

A tegnap esti, államfõi részvé-
tellel tartott találkozó azért is volt
meglepetés, mert az elõzõ, szom-
bati egyeztetésen az IMF-delegá-
ció gyakorlatilag elbúcsúzott
Traian Bãsescutól. A cotroceni-i
megbeszélésen Jeffrey Franks
még úgy értékelt: „intenzív és ke-
mény” tárgyalásokat folytatott a
bukaresti hatóságokkal, ám sike-
rült egyezségre jutni. „Az állam-
fõt tájékoztattuk az új szerzõdés
alapelveirõl, és abban egyeztünk
meg, hogy a részleteket tisztáz-
zuk, amikor visszatérünk Romá-
niába” – hangzott az IMF-kül-
döttség vezetõjének búcsúja.
Franks a szombati találkozó után

még optimistán nyilatkozott az
ország helyzetérõl. „Jövõre bein-
dul a gazdasági növekedés” – je-
lentette ki. Jóval pesszimistább-
nak bizonyult azonban az állam-
fõ, aki a szombati találkozó sajtó-
nyilvánosság elõtt zajló elsõ öt
percében arról beszélt: a gazdasá-
gi válság még elhúzódhat. „Ép-
pen most jövök az EU-csúcsról.
Nem igaz, amit a média újabban
hangoztat: az európai gazdaság
távol áll még a talpra állástól” –
mondta Bãsescu.

Az IMF-küldöttség tagjai
szombaton tárgyaltak a Nemzeti
Liberális Párt (PNL) képviselõivel
is. Franks ezt a találkozót szûk-
szavúan „érdekesnek és termé-
kenynek” nevezte. Crin Anto-
nescu, a PNL elnöke a találkozó-
ról csak annyit mondott: csupán
udvariasságból fogadták el az
IMF-tõl érkezõ meghívást. A po-
litikus nemtetszését az váltotta ki,
hogy a pénzintézet a bizalmatlan-
sági indítvány napján küldte el a
meghívót. 
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A múlt héten Románia parla-
mentjében megbukott az el-
lenzék bizalmatlansági indít-
ványa, majd a kormány fele-

lõsséget vállalt az új oktatá-
si törvényért. Az elsõ, szer-
dai mozzanat azt jelentet-

te, hogy az RMDSZ
koalíciós társával

együtt tovább kormányoz (viselve ennek pozi-
tív és negatív következményeit), mintegy túl-
élésre ítéltetve; a második, a csütörtöki pedig
elõrevetítheti érdekvédelmi szervezetünk min-
den eddiginél nagyobb törvényhozási eredmé-
nyét: a romániai kisebbségi oktatás helyzeté-
nek biztos rendezését. Kettõs sikerrõl: a pilla-
nat politikai sikerérõl és kisebbségi
(itt)létünk, megmaradásunk és boldogulá-
sunk stratégiai sikerérõl van szó tehát. 
A hetet magyar szempontból egy másik, lát-
szólag csupán alulnézetbõl nagy jelentõségû
esemény, a medgyesi iskolaavatás zárta – vé-
leményünk szerint tartalmasságában és tar-
tásosságában, jelentõségében és jelentésességé-
ben nem kevésbé sikeresen. Annál is inkább,
mert a Báthory István Általános Iskola: vég-
leges vívmány, szilárd jelen bizonyosság, má-
tól, hétfõtõl itt tanulhatnak, remek körülmé-
nyek között ezen a kis modernség-szigeten, a
medgyesi magyar kisdiákok. 
A nagyon régi iskola helyén emelt vadonatúj
épület felavatása a ragyogó, bár hûvös októ-
ber végi napon külön élményt és külön tanul-
ságot jelentett. Valami olyan hangulatát hoz-
ta el – vagy inkább idézte fel? – a kisváros
multi- és interkulturális harmóniájának,
amely csak ott fordulhat elõ, ahol az emberek
nagyon egymásra vannak utalva, ahol a jó
viszony a nehéz, megpróbáltatásokkal teli
mindennapok része-parancsa. Lehet, hogy
túlzás, de egy ilyen meghitten természetes is-
kolaavatást bármikor el tudnánk képzelni
mondjuk egy Benelux kisvárosban. (És kevés-
bé nálunk máshol.)
Természetesen elhangzottak az ilyen alkal-
mak fontos és szívdobogtató közhelyei –
igen, méltóknak kell lennünk elõdeinkhez,
igen, az iskolaépítés jövõépítés, igen, „a
templom és az iskola”, igen, érdemes minél
több nyelvet elsajátítani (ezt a régi medgye-
siek is jól tudták), igen, a ragyogó gyermek-
tekintetek egy pillanat alatt minden erõfeszí-
tésért kárpótolnak, és igen: az RMDSZ köz-
ponti és helyi képviselõi derekas, áldozatos
munkát végeztek –, de a hatásvadász nagy
szavak, (ön)dicsérõ vagy akár ömlengõen
hálaadó szólamok hiányoztak. Igen, az isko-
laépítés, miként a tanulás is: elsõsorban fe-
gyelem és munka!
A múlt hét három idézett eseménye szorosab-
ban összefügg, mint gondolnánk. És az elõb-
biek vannak az utóbbiért, utóbbi a cél. Va-
gyis ha azt akarjuk, hogy iskoláink legyenek,
hogy megmaradjunk, boldoguljunk és kitelje-
sedjünk a szülõföldünkön, akkor keresztül
kell vinnünk az akaratunkat, politikai eszkö-
zökkel, mert más eszközeink nincsenek.
Medgyesrõl, Siebenbürgen egyik kisvárosá-
ból, a Báthory István I–VIII osztályos iskola
felavatásáról az az üzenet érkezett: ott kell
lennünk, ahol rólunk a döntések születnek.
És mindig és mindenben újra és újra kell
kezdenünk mindnyájunknak – miért mon-
danánk harcot? – az értelmes, közösségépítõ
cselekvést. 

Román lapszemle

Újra meg újra

Ágoston Hugó

Bukarest egyik külvárosának régi pékségé-
ben sütik a délkelet-európai térség McDo-
nald’s zsömléit. A pékséget nemrég 15
millió eurós befektetéssel automatizálták.
(EVZ) Románia legjobb bicikliútjait a
hetvenes években építették Bukarestben.
A Colentina körút két oldalán haladó, az
autóforgalomtól fasorral elválasztott kö-
zel 3 kilométer hosszú bicikliút abban az
idõben is furcsaságnak számított. (EVZ)
Újabb 9 millió lejes kölcsönt vett fel a
CFR utasszállító részlege. Az eddig felvett
hitelek összege eléri a 24 millió eurót; a
pénz legnagyobb részét az alkalmazottak
fizetésére költötték. (Puterea) 

Megrekedt tárgyalások
Az 50-es kormányrendeleten múlik az IMF-hitelegyezmény sorsa?

A Románia és az IMF közötti viszony sorsa nagymértékben a Cotroceni-palotában lapzártánk után véget érõ találkozó kimenetelén múlik

ÚMSZ

Immár ötödik alkalommal
választották újra Corneliu

Vadim Tudort (képünkön) a
Nagy-Románia Párt (PRM) elnö-
kévé az alakulat hétvégi kong-
resszusán. Az ultranacionalista
párt magyarfaló elnökét az 1180
küldöttbõl 1050 látta megfelelõ-
nek arra, hogy további négy évig
vezesse a PRM-t. C.V. Tudor jobb
keze az ugyancsak magyarelle-
nességérõl elhíresült volt kolozs-
vári polgármester, Gheorghe
Funar lesz. Székfoglaló beszédé-
ben a PRM régi-új elnöke beje-
lentette, alakulata szorosan
együtt kíván dolgozni a PSD-vel
annak érdekében, hogy megaka-
dályozzák a jelenlegi kormányko-
alíciót abban, hogy „ismét elcsal-
ja a soron következõ parlamenti
választásokat”. Tudor megszel-
lõztette, hogy elképzelhetõ az
együttmûködés az Új Generáció
Pártjával (PNG). 

Vadim, ötödször

Hírösszefoglaló

Százharminchét liberális és
szociáldemokrata honatya

aláírásával nyújtották be az el-
lenzéki pártok azt a bizalmatlan-
sági indítványt, amelyet az vál-
tott ki, hogy a kormány múlt
csütörtökön felelõsséget vállalt a
tanügyi törvényért. A 22 oldalas
kezdeményezés benyújtásakor
Ecaterina Andronescu volt okta-
tásügyi miniszter tanügyellenes-
nek és románellenesnek nevezte
a jogszabályt.

Az alkotmány értelmében a fe-
lelõsségvállalás pillanatától szá-
mított három napon belül bizal-
matlansági indítványt lehet be-
nyújtani, amelyet a parlament két
házának együttes ülésen, öt na-
pon belül kell ismertetni. Újabb
három nap múlva következik az
indítvány vitája és a szavazás. Ha
az indítványt elfogadja a parla-
ment, a kormány megbukik, ha
viszont elutasítja, a felelõsségvál-
lalás tárgyát képezõ törvényterve-
zet elfogadottnak minõsül.

A kormány megbuktatásához
legalább 236 szavazat szükséges,
ez azonban több, mint amennyi-
vel az ellenzék rendelkezik. A
múlt szerdai szavazáson a PSD és
a PNL kezdeményezésére 219-en
szavaztak. A kormánypártok –
PD-L, az RMDSZ és az UNPR –
úgy döntöttek, hogy képviselõik

és szenátoraik nem szavaznak, és
tartózkodott a szavazástól a nem-
zeti kisebbségek képviselõházi
frakciója is.

Maga Victor Ponta PSD-elnök
sem hisz az újabb indítvány sike-
rében, mint mondta: realista
szemmel nézve nem valószínû,
hogy változna a szavazatok meg-
oszlása a múltkori voks eredmé-
nyéhez viszonyítva. Hangsúlyoz-
ta: újabb lépésükkel a szociálde-
mokraták egyértelmûen jelezni kí-
vánják a pedagógusoknak, hogy
ha a PSD hatalomra kerül, meg-
változtatja „ezt az ostoba és vis-
szás jogszabályt, a Funeriu–Boc-
törvényt”.

A szociáldemokraták és a libe-
rálisok egyébként a felelõsségvál-
laláskor kivonultak a parlament
két házának együttes ülésérõl, az
ellen tiltakozva, hogy a kormány
úgy vállal felelõsséget az oktatás-
ügyi törvényért, hogy nem várja
meg az Alkotmánybíróság no-
vember 3-án esedékes döntését,
miután Mircea Geoanã, a szená-
tus szociáldemokrata elnöke be-
nyújtotta az ellenzék kifogásait a
törvény ellen. Az ellenzék azt is
megengedhetetlennek tartja,
hogy a kormány egy olyan terve-
zetért vállal felelõsséget a tör-
vényalkotási folyamat közepén,
amelyet elõzõleg elfogadott a
képviselõház, a szenátus pedig el-
kezdte a vitáját. 

Bizalmatlanságit „kapott” 

a tanügyi törvény is
ÚMSZ

Verestóy Attila RMDSZ-es
szenátor az udvarhelyszéki

tisztújítást koordináló testület hét-
végi ülésén arra hivatkozva mon-
dott le tagságáról, hogy tizenegy
polgármester és a székelyudvarhe-
lyi RMDSZ-szervezet felkérésére
elvállalta a megméretkezést az el-
nöki tisztség elnyerésére. A részt-
vevõk egyetértettek azzal a javas-
lattal, hogy minden elnökjelölt ta-
nácskozási joggal kapjon meghí-
vást a testületi ülésekre. Kovács
Péter ügyvezetõ alelnök, a testület
elnöke tájékoztatása szerint az
ülésen döntöttek a küldöttgyûlés
napirendjérõl, a képviseleti nor-
máról, valamint különbözõ határ-
idõkrõl. Résztvevõk tekintetében
a 2008-as parlamenti választáso-
kon elért eredményeket vették fi-
gyelembe: minden 100 szavazat
után a településeknek egy küldött
nevesítésére van lehetõsége.
Ezenkívül normatív módon jut-
nak küldött-státushoz a széki vá-
lasztmány tagjai, és a küldöttek
15 százalékával megegyezõ man-
dátumra az ifjúsági szervezet tesz
nevesítést, így a küldöttek végsõ
száma 421-re emelkedik. Az el-
nökválasztásra azért kerül sor,
mert Bunta Levente augusztus fo-
lyamán lemondott tisztségérõl. A
küldöttgyûlést várhatóan novem-
ber 26-án vagy december 9-én
tartják meg.  

421-en voksolnak
Udvarhelyszéken

Fotó: presidency.ro
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Bogdán Tibor 

Meszlényi Zoltán eszter-
gomi segédpüspök után

a kommunista diktatúra
újabb áldozatát avatták bol-
doggá Bogdánffy Szilárd
nagyváradi vértanú püspök
személyében.

Minden hatalom 
üldözöttje

Az 1911-ben a Torontál
vármegyei Feketetó község-
ben született Bogdánffy Szi-
lárd a temesvári piarista
gimnáziumban tanult, majd
Budapesten szerzett hittudo-
mányi doktorátust, a Köz-
ponti Papnevelõ Intézet nö-
vendékeként. Ezt követõen a
nagyváradi egyházmegye
papja lett. Lenyûgözõ tudá-
sú hittanárként, teológiai
professzorként ismerte és
tisztelte mindenki, aki
ugyanakkor a zsarnoki rend-
szerek kérlelhetetlen ellensé-
ge is volt. 

Mivel következetesen és
nyíltan védte az üldözötte-
ket, szembe kellett néznie a
román csendõrség zaklatá-
sával. Ám késõbb a nyilasok
is fenyegették, mivel zsidó-
kat rejtett el a teológián és
mentett meg ily módon a
biztos haláltól. Azonban
zsidó körökben sem örven-
dett osztatlan rokonszenv-
nek, tekintve, hogy az
orsolyita Merici szent Angé-
la Harmadrend megalapítá-

sával a keresztény családok
erõsítését szorgalmazta.

Hûséges – mindhalálig

Az egyházüldözések vár-
ható fejleményeit látva Ró-
ma engedélyezte a titokban
szentelt püspököket. A buka-
resti nuncius így 1949 febru-
árjában püspökké szentelhet-
te. Amikor a kommunista
hatóságok a katolikusokat a
román ortodox nemzeti egy-
házba akarták beolvasztani,
szembefordult a hatalom-
mal. Az elsõk között tartóz-
tatták le.

Négy évet töltött az ország
legnehezebb börtöneiben és
a Capul Midia-i haláltábor-
ban. „Meddig hisz Isten-
ben?” – kérdezték vallatói.
Nagyon sokat kínozták, ver-
ték. „El lehet viselni” –
mondta rabtársainak. A bör-
tönben is társai vigasztalása
foglalkoztatta. Naponta ke-
reste a szeretetszolgálat lehe-
tõségeit: elrejtett kenyérdara-
bokat adott a legyengültnek,
cigarettát a dohányosnak,
más helyett cipelte a nehéz
zsákokat. Ezért a börtön-
õrök többször megverték. 

Ellenállása miatt a hatósá-
gok hazaárulás bûnével vá-
dolták – 12 évi kényszermun-
kára ítélték, mely alatt tüdõ-
gyulladást kapott, a börtön-
orvos azonban nem adott ne-
ki gyógyszert. „Nem kár, ha
elpusztul a nép gyilkosa” –
mondták fogvatartói. 1953

október 1-jén halt meg a
nagyenyedi börtönben. 

Az egyházhoz való hûsé-
géért szenvedett. Halála vér-
telen vértanúság volt. 

Többszáz évig eltarthat

A katolikus egyház bol-
doggá avatási eljárása (lati-
nul: beatificatio) a szentté
avatási eljárás elsõ része. A
szentté avatás (latinul:
canonisatio) a pápának az
az ünnepélyes kijelentése,
amellyel egy halott személy-
rõl megállapítja, hogy a
megdicsõültek között van,
és elõírja a szentek jegyzéké-
be való felvételét. A boldog-
gá avatás a szentté avatás
elõfeltétele, utóbbihoz két
csoda igazolt kimutatása
szükséges. A vértanúk eseté-
ben viszont nincs szükség
csodára. Az Apostolok Cse-

lekedetei szerint az elsõ vér-
tanú, Szent István volt.

A szentté avatást 1170-ben
III. Sándor pápa vonta a pá-
pa hatáskörébe. A boldoggá
avatás rendjét VIII. Orbán
pápa (1623–1644) határozta
meg, s ez igen csekély vál-
toztatásokkal máig érvé-
nyes. Eszerint: elõször a te-
rületileg illetékes püspök ki-
vizsgálja, hogy a jelölt való-
ban szent életet élt-e, történ-
tek-e közbenjárására csodák.
Ha az illetõ szent híre beiga-
zolódik, tíz év múlva indít-
ják a pápai felülvizsgálatot.
Amennyiben a jelölt halála
után 50 évvel szentségének a
híre még eleven, s legalább
egy csoda történt általa, ak-
kor a pápa boldoggá avat-
hatja. A boldoggá avatott
személy „boldog” (beatus)
címet és korlátozott tisztele-
tet nyer és bekerül a szentek

névjegyzékébe. Egyben
meghatározott területen (or-
szág vagy szerzetesrend)
nyilvánosan tisztelhetik
(zsolozsmában és szentmisé-
ben), de ereklyéit nyilvános
tiszteletre nem tehetik ki, és
templomot sem szentelhet-
nek a tiszteletére.

A boldoggá avatás rendjét
legutóbb II. János Pál pápa
1983. január 25-i keltezésû,
Divinus perfectionis magister cí-
mû apostoli konstitúciója ha-
tározta meg. 

A vatikáni Szentté Avatási
Ügyek Kongregációját 1588-
ban alapították, azóta ez fog-
lalkozik a boldoggá- és szent-
té avatások ügyével. Ez a
kongregáció részletesen sza-
bályozza, hogy milyen felté-
telek mellett fogadja el hite-
lesnek a csodát. Minden
egyes esetet kilenc teológus
tanulmányoz, függetlenül

egymástól, majd egy közös
gyûlésen megvitatják az
ügyet. Elemzéseiket továbbít-
ják a bíborosi testületnek, a
végsõ döntést a pápa hozza
meg. Hogy mennyire körül-
tekintõ az egyház a végsõ szó
kimondásában, jól jelzi az,
hogy a boldoggá- és szentté
avatási eljárások gyakran év-
századokig is elhúzódnak.

Magyar boldogok 

XVI. Benedek pápa 2005.
május 4-én úgy döntött, hogy
a jövõben nem õ fogja vezet-
ni a boldoggá avatási szertar-
tásokat, azt átruházza a bol-
doggá- és szentté avatási
kongregáció prefektusára,
José Saraiva Martins bíbo-
rosra. A szentté avatást azon-
ban a jövõben is maga végzi.
Ez volt az elsõ jelentõs vál-
toztatás XVI. Benedek hiva-
talba lépése óta. Elõdje, II.
János Pál mindig maga ce-
lebrálta a boldoggá avatási
szertartásokat is.

A legutóbbi magyar bol-
doggá avatására 2009. októ-
ber 31-én került sor, ekkor
Meszlényi Zoltán egykori
esztergomi segédpüspök
nyerte el a megtisztelõ titu-
lust.

Az idõk során huszonhét
magyar személyt avattak bol-
doggá. Közöttük van Árpád-
házi Erzsébet és Jolánta,
Apor Vilmos gyõri püspök,
mártír, Báthory László pálos
szerzetes, IV. Károly király,
esztergomi Özséb, a pálosok
alapító atyja, temesvári
Pelbárt, az obszerváns feren-
ces rend tagja, Romzsa Sán-
dor munkácsi püspök,
Salkaházi Sára, szociális nõ-
vér, Sebestyén, elsõ esztergo-
mi érsek. 

Egy püspök vértelen vértanúsága

MTI/ÚMSZ

Irán a múlt héten döntõ
lépést tett a Perzsa-öböl

partján fekvõ busehri atom-
erõmûvének elindításához
azzal, hogy elkezdte feltölte-
ni fûtõelemekkel.

2011-tõl termel

Az oroszok által épített lé-
tesítmény több éves csúszás
után, várhatólag 2011 elején
kezd majd elektromos ára-
mot termelni. A meglehetõ-
sen nagy atomerõmû fûtõ-
anyagát Teherán Moszkvá-
tól szerzi be. Ez a tény azt je-
lenti az Egyesült Államok és
szövetségesei számára, hogy
az iszlám köztársaságnak
nem kellene uránt dúsítania
ahhoz, hogy békésnek mon-
dott nukleáris programját
folytatni tudja, hiszen külföl-
di forrásokból is hozzájuthat

a szükséges mennyiséghez.
A Nyugat attól tart, hogy Te-
herán valójában saját fejlesz-
tésû atomfegyverhez akar
jutni, ezért az ENSZ Bizton-
sági Tanácsa szankcióinak a
segítségével próbálja meg sa-
rokba szorítani. A nagyha-
talmak szeretnék, ha az iráni
vezetõk elfogadnák
Catherine Ashtonnak, az
Európai Unió külügyi- és
biztonságpolitikai fõképvise-
lõjének meghívását, és no-
vemberben Bécsben választ
adnának a Nyugat égetõ kér-
déseire.

Elemzõk szerint a busehri
létesítmény nem viszi köze-
lebb az iszlám köztársaságot
az atombombához. Oroszor-
szág szerepe a fûtõanyag-el-
látásban és az erõmû mûköd-
tetésében, valamint a Nem-
zetközi Atomenergia-ügy-
nökség (NAÜ) által végzett
ellenõrzések biztosítják,

hogy ne használhassák kato-
nai célra a rendelkezésre álló
eszközöket és anyagokat.

„Hatalmas 
gyõzelem”?

Oliver Thraenert bizton-
ságpolitikai szakértõ nem hi-
szi, hogy maga a busehri erõ-
mû hozzásegítené Iránt a
nukleáris fegyverhez, viszont
máshol végzett tevékenysé-
gei annál veszélyesebbek le-
hetnek: az urán dúsítása pél-
dául egy földalatti létesít-
ményben zajlik Natanzban.

Washington korábban bí-
rálta Moszkvát a busehri erõ-
mûnél játszott szerepe miatt,
és márciusban „elhamarko-
dottnak” nevezte a reaktor
beindításának a tervét. Az
amerikai külügyminisztéri-
um azonban elhallgatott, mi-
után Oroszország augusztus-
ban bejelentette, hogy õ fogja

feltölteni fûtõanyaggal a léte-
sítményt, sõt kijelentette,
hogy nem tekint kockázat-
ként Busehrre.

Ennek ellenére természete-
sen továbbra is sokakat ag-
gaszt az iráni atomprogram –
élükön Izraellel. Irán 2003-ig
rejtegette a NAÜ ellenõrei
elõtt, hogy dúsítási tevékeny-
séget is végez. Az ötszázalé-
kos dúsítású urán erõmûvek
mûködtetésére használható,
és csak a 80–90 százalékos
tisztaságúból készülhet
atomfegyver. A Biztonsági
Tanács már negyedszer sújtja
Iránt büntetõintézkedések-
kel, ám az ennek ellenére
nem szünteti be az urándúsí-
tást, ezzel a magatartással
pedig csak tovább erõsíti a
Nyugat gyanúját.

John Bolton volt amerikai
ENSZ-nagykövet szerint
Busehr „hatalmas gyõze-
lem” Irán számára, és ennek
segítségével akár kerülõ úton
is eljuthat az atomfegyver-
hez. Mások azonban nem
látják ilyen sötéten a helyze-
tet. „Az erõmû mûködése so-
rán szigorú ellenõrzõ mecha-
nizmusok érvényesülnek” –

hangsúlyozta David Hart-
well, a térség szakértõje.

A kerülõút

De mi is az a bizonyos ke-
rülõút? A fegyverekhez szük-
séges hasadóanyagot hasz-
nált fûtõanyagból is elõ lehet
állítani. Busehr esetében
azonban ez nem valószínû,
hogy menne, hiszen a
Moszkvával kötött szerzõdés
értelmében Iránnak vissza
kell szolgáltatnia a kiégett ru-
dakat. Ezen kívül a NAÜ el-
lenõrei is rajta tartják szemü-
ket a fûtõanyagon. Valójában
ezek azok a záradékok, ame-
lyek megnyugtatták az Egye-
sült Államokat a létesítmény-
nyel kapcsolatban.

„Pusztán elméleti síkon jo-
gosak azok a félelmek, ame-
lyek szerint a polgári célú re-
aktorok atomfegyverek elõál-
lítására használhatóak; gya-
korlatilag azonban nagyon
nehéz lenne a busehri erõmû-
ben ilyen tevékenységet vé-
gezni” – mutatott rá Ivanka
Barzashka, egy amerikai ku-
tatóintézet munkatársa.
Mark Fitzpatrick biztonság-

politikai szakértõ hangsú-
lyozta, hogy a busehri reaktor
beindításával Irán nem sértet-
te meg sem a NAÜ, sem a
Biztonsági Tanács rendelete-
it, így nem szabad arra szem-
beszegülésként tekinteni.

Ez a létesítmény az elsõ ab-
ban az atomerõmû-hálózat-
ban, amelyet Irán 2030-ig sze-
retne létrehozni, hogy kielé-
gítse az egyre növekvõ hazai
energiakeresletet, és az így
felszabaduló fölösleges kõola-
jat, valamint földgázt a kül-
földi piacokra szállíthassa. A
busehri üzem valószínûleg
800–900 ezer embert tud
majd ellátni elektromos
árammal. Azonban nyugati
szakértõk szerint az iszlám
köztársaság vezetõi légvára-
kat építenek, hiszen nincs ta-
pasztalatuk a reaktorok építé-
sében, mástól pedig az ér-
vényben lévõ szankciók miatt
nem tudják megvenni õket.
„Az atomerõmûvek építése a
büntetõ intézkedésektõl, vala-
mint a nemzetközi segítségtõl
függ, de azért húsz létesít-
mény létrehozása…nos, ez
csak egy vágyálom” – fûzte
hozzá Thraenert. 

A busehri atomerõmû és a Nyugat

Bogdánffy Szilárd nagyváradi püspö-
köt lenyûgözõ tudású hittanárként, te-
ológiai professzorként ismerték és tisz-
telték, aki egyben a zsarnoki rendsze-
rek kérlelhetetlen ellensége is volt.

Az ENSZ Biztonsági Tanácsa már negyedszer sújtja 
Iránt büntetõintézkedésekkel, ám az ennek ellenére nem
szünteti be az urándúsítást, ezzel a magatartással pedig
csak tovább erõsíti a Nyugat gyanúját. 



Úgy hozta a véletlen, hogy ugyanazon a na-
pon került sor A Hét címû hetilap megjele-
nésének negyvenedik évfordulója alkalmá-
ból rendezett ünnepségre Marosvásárhe-
lyen,  a Bernády-házban, és az ellenzék által
benyújtott bizalmatlansági indítvány vitájá-
ra Bukarestben. A Bolyaiak városában a
szép számban összegyûlt érdeklõdõ hallga-
tóság elõtt Gálfalvi Zsolt, Ágoston Hugó és
Horváth Andor idézték fel a lap létrejötté-
nek körülményeit. 
Hamar eljutottunk ahhoz a megállapítás-
hoz, hogy a rangos értelmiségi hetilap létre-
jötte a hetvenes években egyrészt a romániai
magyar értelmiség természetes igénye volt,
másrészt pedig egy olyan kül- és belpolitikai
helyzet következménye, amit a magyar értel-
miségi elit felismert és ki is tudott használni.

Közben  tüntetõk lepték el a
fõváros utcáit tereit, akik a
kormány távozását követel-
ték. A parlamenti ellenzék
úgy vélte, hogy felismerte a

kormányváltó hangu-
latot, és megpróbálta
azt ki is használni. Az
RMDSZ képviselõi és
szenátorai másként ér-

tékelték és használták ki az adott politikai
helyzetet, arról biztosították a vezetõ kor-
mánypártot és a közvéleményt, hogy nem
fogják megszavazni a bizalmatlansági indít-
ványt.
Horváth Andor arról beszélt, hogy A Hét
közösségi intézmény volt.
Ma az individualista tár-
sadalom korát éljük, ahol
– bár vannak intézmények
– az egyénnel kezdõdik és
végzõdik a társadalmi ak-
tivitás. Ezzel szemben a
hetilap közösségi fórum és
értékteremtés volt. Épp közösségi jellege
révén járult hozzá ahhoz, hogy Romániá-
ban sikerült kialakítani egy olyan értelmi-
ségi elitet, amelyik ezt követõen sokáig el-
len tudott állni az erõszakos asszimilációs
politikának. Akkor lehet sikeres a homoge-
nizáció – magyarázta a professzor –, ha az
annak tárgyát képezõ közösségnek nincse-
nek intézményei, nincs értelmisége.
Olosz Gergely képviselõházi frakcióvezetõ
alig néhány másodperces felszólalása egyet-
len gondolatot közvetített: az RMDSZ nem
buktatja meg azt a kormányt, amelyiknek
maga is tagja.

A lap és a hatalom viszonya a Bernády-
házban folytatott beszélgetés központi té-
mája volt. Gálfalvi Zsolt és Ágoston Hugó
olykor elemzõen, olykor anekdoták felele-
venítésével mutatták be a harcot, amelyet a
lap egykori fõszerkesztõje, Huszár Sándor

és társai hol bátor kiállás-
sal, hol ravaszsággal vívtak
a cenzúra, a diktátori ön-
kény ellen. Formálisan A
Hét is a szoc. sajtó egyik
orgánuma  volt. Rendelte-
tését Fazekas János, a kor-
mány akkori miniszterel-

nök-helyettese egyértelmûen meg is fogal-
mazta: „Maguk meg írjanak sok, jó
brossúrákot!” Elvben tehát a hetilap a hata-
lom része volt, valójában azonban kérlelhe-
tetlen ellenfele.
A szavazás a papírformának megfelelõ
eredményt hozta. Meglepetés nem szüle-
tett, bár a Szociáldemokrata Párt berkeibõl
korábban olyan hírek röppentek fel, hogy
sikerült megállapodniuk huszonhárom kor-
mánypárti honatyával, akiknek átállása
megfordíthatja az eredményt. Végül csak
hatan álltak át, és a kezdeményezés 219
igen szavazattal, ellenszavazat és tartózko-

dás nélkül megbukott. Az RMDSZ képvi-
selõi példás fegyelmezettséggel nem sza-
vaztak. 
A marosvásárhelyi ünnepség résztvevõi
nem beszéltek A Hét 1983 utáni sorsáról.
Ez nem lehetett tárgya tanácskozásnak,
mert az a ceauºescui diktatúra legkemé-
nyebb és legsötétebb korszaka volt, és az
emlékezésre szánt alig két órába ennek az
idõszaknak a taglalása már  nem fért bele.
Tény, hogy 1983-ban Huszár Sándort egy
provokáció nyomán leváltották a lap élérõl,
és azt követõen, hogy a lap tizenhárom
évig dacolt a társadalmi és nemzeti elnyo-
mással, lassan beleszürkült az akkori sajtó-
tájba. Amit a hatalom egyik kezével adott
(vagy elvettek tõle) 1970-ben, azt visszavet-
te 1983-ban (és íratott sok jó brossurákot).
Kiderült, hogy az általános diktatúra köze-
pette nem maradhatnak fenn nemzetiségi
közösségi intézmények sem.
…Egy nappal a parlamenti vita után a kor-
mány felelõsséget vállalt a tanügyi törvé-
nyért, amely igazi áttörést jelent a nemze-
tiségi oktatásban, de súlyosan korlátozza
az egyetemi autonómiát, a meghirdetett
decentralizáció helyett sok esetben köz-
pontosít.

1. Reggel elõre beszéld meg magaddal: ma izgága, hálátlan,
dölyfös, ármányos, ravasz, összeférhetetlen emberrel lesz dol-
gom. Azért esnek az emberek ezekbe a hibákba, mert nem tud-
ják, mi a jó, mi a rossz. Mivel azonban én tisztáztam, hogy a jó
természete szerint szép, a rossz pedig rút, hogy félrelépõ ember-
társam rokon velem, nem e megegyezõ vérség és származás
alapján, hanem mint az értelem és az istenségtõl eredõ rész
osztályosa, ezért nekem senki sem árthat, mert nem mocskol-
hat be; nem is neheztelhetek testvéremre, s gyûlölni sem gyûlöl-
hetem. Hiszen együttmûködésre születtünk, mint a lábak, a ke-
zek, a szempillák, vagy mint a felsõ és a alsó fogsor. Egymással
ellenségeskedni természetellenes: márpedig ellenségeskedés-
számba megy, ha bosszankodunk, vagy elfordulunk egymástól.
2. Bármi legyek is, nem vagyok más, mint test, pára, és vezérlõ
értelem. – Hagyd a könyveket! Szedd össze magad! Nincs to-
vább! Mintha már halálos ágyadon feküdnél, vedd semmibe a
testet, hisz az csak vér, csont, idegek, visszerek, ütõerek esendõ
szövedéke. (…) Harmadik pedig a vezérlõ értelem; gondolj ar-
ra, hogy öreg vagy, s ne hagyd tovább szolgaságban, ne rángas-
sa tovább dróton az önzõ ösztön, ne zúgolódjék a sors, sem a
jelen ellen, s ne rettentse a jövõ. 
3. Ami az istenek hatalmában van, azt a megfontolás hatja át,
de még a véletlen mûve sincs a természet nélkül, az is a meg-
fontolásból irányított összehatás és láncolat eredõje. Minden
innen folyik. (…)

Marcus Aurelius: Elmélkedések (Második könyv). 
Fordította Huszti József

A hatalom és mi
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Mintha csak azt akarnák bebizonyítani, hogy megala-
pozatlanok az Európai Unió túlbürokratizált appará-
tusát felpanaszoló bírálatok: a román hatóságok igye-
keznek foglalkoztatni az uniós hivatalnokokat, akik-
nek jó része, a vádak szerint, fölöslegesen veszi fel a fi-
zetését. A román igazságszolgáltatás negyedik eszten-
deje ad munkát a brüsszeli megfigyelõknek, az uniós
szervek mind több területen készülnek büntetõintézke-
désekre az ország ellen, és egyre nagyobb szigorral
kényszerülnek ellenõrizni a Bukarest által felvett ösz-
szegek sorsát. 
Most a közlekedési tárca biztosít foglalkoztatást az Eu-
rópai Bizottság hivatalnokainak. A testület ugyanis – a
bukaresti illetékesektõl eltérõen – nem tartja rendjén va-
lónak, hogy minél több pénzt kölcsönöz Romániának,
annál kevesebb autópálya épül az országban, a sztrádák
kilométerenkénti rekordáráról nem is beszélve. 
Bukarest ígérgetése már senkit sem téveszt meg.
Brüsszel egy pillanatig sem vette komolyan a demok-
rata-liberálisok fantasztikus bejelentését 1300 kilomé-
ternyi autópálya átadásáról. De megmosolyogta a
szakminiszter hangzatos tervét is 836 kilométer autó-
pálya megépítésérõl, és még a késõbb 102 kilométer-
nyire „szerényített” számot sem vette komolyan.
Szemöldökét alighanem akkor vonta össze, amikor az
idei évre ígért pályahossz is nulla kilométerre apadt.
Mostani intézkedése pedig arra utal, hogy elégedetlen
a jelenlegi, 321 kilométeres sztrádahálózat mellett az
év végéig megépülõ 10 kilométerrel is, amivel Romá-
nia ezen a területen (is) az európai kullogók között
marad. 
De hát lehetne-e más a helyzet akkor, amikor Románi-
ában Traian Bãsescu, nem olyan régen, közlekedési
miniszterként kijelentette, hogy az országnak nincs
szüksége autósztrádára? Lehet, hogy késõbb meggon-
dolta magát – államfõnknél ez könnyen megy –, de ez
már nem változtatott azon, hogy a Mercedes, éppen a
megfelelõ infrastruktúra hiánya miatt, Románia he-
lyett Magyarországon épített gyárat. 
A Boc-kormány most autópálya-illetéket vezetne be.
Ha már sztráda nincs, legalább fizessünk érte, érezzük
úgy, mintha lenne – okoskodhatott az ország krónikus
pénzzavarával vitéz szabólegényként viaskodó minisz-
terelnökünk. Aki azonban nem csak sztrádaépítésbõl
bukott meg, de a sztrádailleték tekintetében sem jeles-

kedik. A korábban bevezetett útmatrica
ugyanis az infrastruktúra használatá-
ra jogosítja fel az autósokat. Az au-
tópálya pedig – legyen mégoly pin-

durnyi is – az infrastruktúra része,
így az újabb illeték adókettõzést je-
lentene; ami feltehetõen ugyancsak

munkát ad majd a brüsszeli hiva-
talnokoknak. Bogdán Tibor
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Kiderült, hogy az általá-
nos diktatúra közepette
nem maradhatnak fenn
nemzetiségi közösségi
intézmények sem.

Székely Ervin

Horváth István

Minden napra egy mondás

Olyan sok szennyezõdés van a levegõben, hogy
már nem is tudnánk hol tárolni, ha nem lenne

tüdõnk. Robert Orben

Hétfõ reggel

Vezérlõ értelem

Brüsszel
munkaadói

A hétvége címe. Mennyibe kerülne, ha
szakítanánk az IMF-fel? România liberã.

Magyarázat. A lap mintha ráérzett volna
arra, hogy hétvégén felgyorsulnak az ese-
mények a Nemzetközi Valutaalap küldött-
ségével zajló bukaresti egyeztetéseken.
Gazdasági szakértõket kérdezett arról, mi-
lyen pluszköltségekkel járna, ha az IMF
végleg búcsút intene Romániának. A rövid
válasz: kétmilliárd eurót kellene jövõre
hirtelen elõteremtenie kormánynak. A bõ-
vített válasz: meginognak a valutaárfo-
lyamok, nehezebb hozzáférni a nemzetkö-
zi pénzpiachoz, csökken a befektetõi haj-
landóság. A kétmilliárd euró egyébként az
a kamatkülönbözet, amit Romániának kel-
lene fizetni 2011-ben, ha a bankokhoz for-
dul kölcsönért a költségvetési deficit finan-
szírozására. A hitel márpedig kell, mert a
nyugdíjakat és közalkalmazotti béreket va-
lamibõl ki kell fizetni. Még akkor is, ha –
ahogyan az Adevãrul is megírta – három
év alatt megduplázódott Románia állam-
adóssága.

Elõjáték. A román erotikus irodalom meg-
állt az elõjátéknál – állapítja meg az
Evenimentul zilei. Doina Ruºti írónõ szerint
csak „a kicsi” irodalmakra jellemzõ ez a
visszafogottság, a nemiség kerülése,
Eminescu mítosza fojtogatóan hatott a köl-
tõt követõ nemzedékekre. Egyébként
Eminescu nemzedéktársa, Ion Creangã írta
a mindmáig legszabadszájúbb román eroti-
kus tartalmú szépirodalmi mûvet A f... me-
séje címmel. Az írás 89 elõtt szamizdatban
terjedt. Liviu Rebreanu Rãscoalája (A láza-
dás) az egyetlen, erotikus jeleneteket is tar-
talmazó regény, amely az iskolai tantervbe
is bekerült. Minket is megfogott annak ide-
jén a Nadia megerõszakolását leíró részlet.

Vadim. A Kínai Népköztársaság és a Ko-
reai Népi Demokratikus Köztáraság buka-
resti nagykövete elsõk között gratulált
Corneliu Vadim Tudornak, a Nagy-Romá-
nia Párt újraválasztott elnökének – írja az
Adevãrul. 

A nap álhíre. Orbán Viktor szerint a Fi-
desz kétharmados többsége feljogosítja
Magyarországot arra, hogy labdarúgócsa-
pata kijusson a világbajnokságra.



Hírösszefoglaló 

A hétvégén boldoggá
avatták Bogdánffy Szilárd

vértanú püspököt. A nagyvá-
radi székesegyházban tartott
szertartáson Böcskei László
nagyváradi megyéspüspök
kérte Bogdánffy Szilárd bol-
doggá avatását, majd ismer-
tették a vértanú püspök élet-
útjának fõbb mozzanatait.
Ezt követõen Angelo Amato
érsek, a Szenttéavatási
Ügyek Kongregációjának
prefektusa felolvasta a bol-
doggá avatásról szóló aposto-
li levelet, amit magyarul Fo-
dor József általános helynök
ismertetett. A dokumentum-
ban XVI. Benedek pápa
megerõsítette, hogy Bog-
dánffy ezentúl boldogként
tisztelhetõ, ünnepe megtart-
ható minden év október 3-án.

Erdõ Péter bíboros, prímás,
esztergom-budapesti érsek
szentbeszédében kifejtette:
Közép-Kelet-Európában
Bogdánffy Szilárd személyi-
sége és vértanúsága arra ta-
nít, hogy minden mártírium-
nak van elõtörténete, ugyanis
a szorgalmas diák, a minden
egyházi megbízatását szíve-
sen elvállaló papnövendék és
fiatal pap, aki nem bizakodik
el, nem könnyelmûsködik,
nem lázad fel a rá záporozó
sokféle feladat ellen, a kegye-
lem rendjében érett meg las-
san a vértanúságra. Bog-
dánffy Szilárd boldoggá ava-
tása – mondta Erdõ – megtö-
ri az évtizedek hallgatásának
csendjét, elindítja azok
hosszú sorának nyilvános
tiszteletét, akik vértanúként
vagy hitvallóként szenvedés
árán is helytálltak. Emlékez-

tetett arra, hogy Magyaror-
szágon is csak egy éve emel-
ték oltárra Boldog Meszlényi
Zoltán vértanú püspököt, el-
sõként a korszak katolikus
mártírjai közül. A szertartá-
son részt vettek a hazai kato-
likus egyház valamennyi
részegyházának vezetõi.
Képviseltette magát az orto-
dox egyház is, és jelen volt
többek között Tõkés László
volt református püspök is.
Bogdánffy Szilárd a volt
kommunista diktatúra romá-
niai vértanúi közül az elsõ,
akit a katolikus egyház bol-
doggá avat. 1934-ben szentel-
ték pappá, a második világ-
háború idején számos zsidó
üldözöttet mentett meg
Nagyváradon. A nagyenyedi
fegyházban tüdõgyulladást
kapott, és 1953. október 2-án
halt meg. 

ÚMSZ

„Ez a döntés nem a ro-
mán–magyar kérdésrõl

szól, hanem a közjóról” –
fogalmazott Takács Aranka,
a vajdahunyadi RMDSZ el-
nöke, amikor a helyi önkor-
mányzatnak arról a határo-
zatáról kérdeztük, amelynek
értelmében harminc napon
belül magyarul és németül is
feltüntetik a város nevét a te-
lepülés bejáratánál, annak
ellenére, hogy a lakosság
számaránya nem haladja
meg az 5,5 százalékot. Idén
Vajdahunyad immár a má-
sodik olyan megyei jogú vá-
ros, amely ilyen gesztust tesz
a magyar kisebbség felé.
Aranyosgyéresen a magyar
lakosság számaránya 8 szá-
zalék, a helyi tanács mégis
korábban úgy határozott: a
város magyar és a német ne-
vét is feltüntetik a helység-
névtáblán.

Nincs alku

A vajdahunyadi magya-
rok közül sokan úgy vélik,
ez a döntés Takács Aranka
kitartó és makacs munkájá-
nak köszönhetõ. A helyi
RMDSZ elnöke lapunk kér-
désére elmondta: valóban

egy éve tartanak folyamato-
san a tárgyalások táblaügy-
ben, ez alatt az egy év alatt
a helyi önkormányzatban
részt vevõ pártok mindegyi-
ke megpróbált elõnyhöz jut-
ni. „Mindenki akart valamit
cserébe azért, hogy a ma-
gyar nyelvû felirat a helyére
kerüljön, de mi nem alku-
doztunk. Ennyi alanyi jo-
gon jár a helyi magyarság-
nak, ez jó érzés és nem alku
kérdése” – adott magyará-
zatot makacsságára Takács
Aranka. Ugyanakkor beis-
merte: végül mégis a racio-
nális megfontolások gyõz-
ték meg a testületet. „Egy
évvel ezelõtt azzal gyõztük
meg a polgármestert a fel-
irat fontosságáról, hogy sok
magyar turista jár erre, jót
tesz a városnak, ha így fo-
gadja az idelátogatókat”.
Ovidiu Hadának olyannyira
megtetszett az ötlet, hogy
megfelelõ elõkészítés és lob-
bi nélkül maga terjesztette
elõ a javaslatot – ám ezt a
testület kellõ megfontolás
hiányában elvetette. Végül a
két RMDSZ-es önkormány-
zati képviselõ elõterjesztése
bizonyult sikeresnek – ter-
mészetesen hosszas elõké-
szítés után. „Reméljük,
hogy lesz további pozitív

hozadéka is ennek a lépés-
nek, már most azt hallani,
hogy a dévaiakat is ösztönzi
a mi sikerünk” – fogalma-
zott Takács Aranka, aki azt
tanácsolja a szórványtelepü-
léseken dolgozó politiku-
soknak „ne hagyják magu-
kat és legyenek kitartóak”.
Széll Lõrinc, a Hunyad me-
gyei RMDSZ ügyvezetõ el-
nöke lapunknak megerõsí-
tette: a jó példa „kisugár-
zik”, hiszen a Vajdahunyad
környéki szórvány kistele-
püléseken következetesen
használják a magyar hely-
ségneveket.

Kisebbségi kiskapuk

Vetési László, a Diaszpó-
ra Alapítvány elnöke úgy vé-
li, különbség van szórvány
és szórvány között. „El kel-
lett telnie kilencven évnek,
hogy Vajdahunyadon ez a
pozitív döntés születhessen,
itt már olyan kevesen van-
nak a magyarok, hogy egy
ilyen gesztust bátran megen-
gedhetnek maguknak a
többségi román önkormány-
zati tagok” – mutatott rá az
alapítványi elnök, aki sze-
rint Hunyad térsége különö-
sen szerencsés. A kisebbségi
szakértõ szerint ott van re-

mény a hasonló sikerekre,
ahol kellõen innovatív a ma-
gyar érdekképviselet, a ro-
mán politikai erõk pedig fel-
ismerik a magyar nyelv
használatából származó elõ-
nyöket. „Ahol rosszak a tör-
ténelmi tapasztalatok, pél-
dául Beszterce megyében,
ahol él a Horthy-korszakból
vagy a magyar arisztokráciá-
tól származó rossz emlék,
nehezebb ilyesmit elérni” –
magyarázta az ÚMSZ-nek
Vetési, aki sorolja a példákat
a kisebbségpolitikai „kiska-
pukra”.  Bihar megyében
például olyan helyeken is
megjelentek a magyar nyel-
vû feliratok, ahol egyáltalán
nem élnek magyarok azért,
mert Kelet-Magyarországról
rengeteg turista érkezik ide.
„Megéri a jól fizetõ vendége-
ket célba juttatni” – állítja a
szakember. 

Semlegesített 
elõítéletek

„Szászvárosban még ke-
vesebb magyar él, mint
Vajdahunyadon, de ide is
sok magyar látogató érke-
zik, sajátos módon került fel
a magyar nyelvû helység-
névtábla” – tájékoztatott a
szórványvidéken élõk hely-

zetét kutató Vetési. Szászvá-
ros román neve mellé táblát
helyeztek a taktikus illetéke-
sek, és a „más elnevezések”
(alte denumiri) felirat alatt
tüntették fel a magyar és a
német városnevet. „Ezzel a
megoldással sikerült a ro-
mánokban lévõ elõítéleteket
semlegesíteni. A lényeg vé-
gül is az, hogy a nyelv kike-
rüljön a köztérbe” – mondta
a Diaszpóra Alapítvány ve-
zetõje. 

A vajdahunyadiak szerint
az õszi sikerhez hozzájárult
az is, hogy a helyi románság
a nyár elején a szórványban
szervezett magyar napok so-
rozata alkalmával más
szemszögbõl is megismer-
hette a magyar közösséget.
Ez a civil kezdeményezés le-
hetõséget teremtett arra,
hogy a helyiek a magyar
kultúra számos dimenziójá-
val megismerkedhessenek.
„Abrudbányán például,
ahol ötven magyar él,
mondhatni, hogy a romá-
nok (is) szervezték a magyar
napokat: élvezték a közté-
ren fõzött bográcsgulyás za-
matát, a magyar zenét, az
élményt, hogy ilyen köny-
nyen elérhetõ egy másik
kultúra” – jelentette ki Veté-
si László. 
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Magyarul a küszöb alatt

Vértanút avattak boldoggá

Sipos M. Zoltán

Országszerte családok
ezrei készültek már a

hétvégén a mai halottak
napjára: takarosan rendbe
tett temetõkertek, és rendkí-
vül megnövekedett közúti
forgalom jelezte a sokak ál-
tal fontosnak tartott ünnep
közeledtét. Az Országos
Rendõrkapitányság közle-
ményben figyelmeztetett a
fokozott elõvigyázatosság-
ra: sokan indultak autóval
útnak az elmúlt napokban
távolban eltemetett szerette-

ik sírjához. Aki idõben ké-
szült, az már a múlt héten
beszerezte a megemlékezés
virágait, aki megkésett, an-
nak a halottak napi virágpi-
ac kínálatával kell megelé-
gednie. Kolozsváron az
egész város ráhangolódott a
halottakra való emlékezés
ünnepére: az önkormányzat
határozatának értelmében a
temetõk bejáratain kívül
öszszesen 15 helyszínen ér-
tékesíthetik a virág- és gyer-
tyaárusok portékáikat, így
többek között a vonatállo-
máson, a Mãrãºti téri pia-

con és a Széchenyi-téren is.
Idén a kereskedõk négyzet-
méterenként 1,25 lej napi
bért fizetnek a polgármeste-
ri hivatalnak a standokért.
Az árak nem emelkedtek je-
lentõsen a tavalyi évhez ké-
pest. „Már két napja kint va-
gyok a standon, jó a keres-
let. Azt tapasztaltam, hogy
sokan már napokkal ezelõtt
feldíszítették a sírokat, ad-
nak arra, hogy rendezett le-
gyen a környezet” – mesélte
lapunknak egy Széchenyi
téri virágárus. Kolozsváron
3 és 5 lej között kapható a
szálra árult virág, míg 10-15
lejbe kerül egy csokor vagy
kisebb koszorú. Marosvá-
sárhelyen már tegnap töme-
gek látogattak ki a városi te-
metõkertekbe. “Holnap dol-
gozom, nem szeretnék a hi-
vatalból kisietni ide, ezért
jöttünk már ki vasárnap” –
mesélte lapunk kérdésére Si-
ket Tibor helyi lakos, aki
úgy vélte, illene erre a napra
hivatalos szabadnapot biz-
tosítania a munkáltatónak.
„Annyi egyházi ünnepnap
szabad, ezen a napon azon-
ban nem csak a vallásos em-
berek látogatnak a temetõ-
be, lehetõséget kellene adni
mindenkinek a megemléke-
zésre” – vélte a karosszéria-
lakatos. „Én az idén 50 lejt
költöttem egyetlen sír rend-
betételére, ebben benne van
a virág, a mécses, nem csak
díszítettünk, de az állag-
megõrzésrõl is gondoskod-
tunk” – magyarázta Csiba
Terézia háztartásbeli, aki ar-
ra figyelmeztetett, a téli idõ-
szakban megrongálódnak a
síremlékek többsége. A nagyváradi székesegyházban tartott szertartáson valamennyi egyház képviseltette magát Fotó: MTI

Antal Erika

A hétvégén átadták Med-
gyesen Szeben megye

egyetlen magyar iskoláját. A
térség magyar diákságának
alig egyharmada tanul anya-
nyelvén, ezen hivatott változ-
tatni a frissen átadott Bátho-
ry István Általános Iskola,
amely a három évig tartó fel-
újítási munkálatok után ma
nyitja meg kapuit. Szeben
megyében 942 magyar anya-
nyelvû óvodás és iskolás
gyermeket tartanak nyilván,
akik közül 342-en tanulnak
magyarul. Balázs Béla, a me-
gyei RMDSZ-tagszervezet
elnöke a megnyitón figyel-
meztetett arra, hogy a szór-
ványban a magyar szülõk kö-
zül sokan a német tannyelvû
osztályokat részesítik elõny-
ben a magyar oktatással
szemben. Balázs lapunknak
elmondta, elképzelésük az,
hogy az egy-négy osztályos
gyerekek lehetõségeik szerint
maradjanak saját települése-
ik iskolájában, ötödik osz-
tálytól pedig Medgyesen
folytassák tanulmányaikat,
ahol bentlakásban lakhatnak.
Addig a Pro Schola Medien-
sis Alapítvány jóvoltából a
szórványtelepülésekrõl autó-
busszal szállítják a tanulókat
az újonnan átadott magyar
tannyelvû iskolába. 

Modern iskola
Medgyesnek

A kolozsvári Házsongárd, halottak napja elõtt A szerzõ felvétele

Gyertyaláng a temetõkben
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Antal Erika

Aradon szervezik meg az
V. Interetnikai Színházi

Fesztivált, november 8-a és
15-e között. A fesztivál egy
romániai színháztörténeti
premiert is felvonultat, a
záróelõadás a vendéglátó
színház Alina Nelega román
szerzõ Rudolf Hess tízparan-
csolata címû drámája alapján
készült produkció. 

Tapasztó Ernõ fesztivál-
igazgató a rendezvény sajtó-
tájékoztatóján elmondta: a
17 elõadást és 17 színházat
bemutató fesztivál november
8-a és 15-e között zajlik Ara-
don a három évvel ezelõtt
alakult Aradi Kamaraszín-
ház szervezésében. Egy hét
alatt a szebeni és temesvári
német, illetve a bukaresti zsi-
dó színház mellett, vala-
mennyi romániai magyar
színház is bemutatkozik a
fesztiválon.

„Ekkora horderejû kultu-
rális rendezvényt nem szer-
veztek még Aradon és mivel
a fellépõ színházak többsége
magyar, azt is mondhatjuk,
hogy ekkora magyar kulturá-
lis rendezvénysorozat nem
volt még a városban” – fogal-
mazott a fesztivál igazgatója.
A város színházkedvelõ kö-
zönsége nemzetiségtõl füg-
getlenül nyitottan várja az
elõadásokat, a magyar szín-

házak produkcióira a román
ajkú közönség is be szokott
ülni, de nagy az érdeklõdés a
német és a héber nyelvû elõ-
adások iránt is – tudtuk meg
az igazgatótól. 

Az eseménynek több új-
donsága is lesz, hiszen a
fesztivál elõször ölti verseny
formáját. Tapasztó szerint a
versenyeztetés „új színt” ad
a fesztiválnak, ezért ragasz-
kodott ahhoz, hogy szakmai
zsûrit nevezzenek ki, amely
díjazni fogja a legjobb férfi és
nõi fõszereplõt valamint
mellékszereplõt. A zsûrinek

és az Aradi Kamaraszínház-
nak is lesz egy-egy különdí-
ja, de kiosztják a fesztivál
nagydíját is. A zsûri elnöke
Jászay Tamás budapesti szín-
házkritikus, tagjai Zsehrán-
szky István romániai szín-
házkritikus, lapunk munka-

társa, Radu Macrinici romá-
niai dramaturg, Szebeni Zsu-
zsa budapesti színháztörté-
nész, valamint Nótáros La-
jos, az Aradi Kamaraszínház
mûvészeti tanácsadója.

A rendezvény újdonsága
– ami egyben romániai

színháztörténeti premier-
nek számít –, hogy a szer-
vezõk interneten (www.aka-
mara.ro) közvetítik a feszti-
vál nyitó és záró elõadását,
a díjkiosztó gálát, akárcsak
az esti elõadásokat követõ
szakmai beszélgetéseket. A
fesztivál honlapját folyama-
tosan bõvítik, a magyar és
román nyelvû beszámolók
mellett német és hamaro-
san héber nyelven is olvas-
hatók az események beha-
rangozói, interjúk, tudósí-
tások.

A rendezvény kiemelt célja
a román közönség megszólí-
tása, hiszen a fesztiváligazga-
tó szerint közelebb kell vinni
a többséghez a kisebbségek
mûvészetét és kultúráját. En-
nek az egyik legfõbb akadá-
lya a nyelv, ezért a fesztiválon
minden elõadást román for-
dítással látnak el.

Az elsõ Interetnikai Szín-
házi Fesztivált – amelyen
részt vett valamennyi romá-
niai kisebbségi társulat – Bu-
karestben szervezték meg
2002-ben. 

ÚMSZKULTÚRA www.maszol.ro   2010. november 1., hhééttffõõ

A temesváriak nagysikerû Rosencrantz és Guildenstern halott címû elõadásukat mutatják be

Tamás András

Hanz Lám Irén Erdélyi
nyár Áprily Lajossal címû

kötetét mutatták be a hétvé-
gén Nagyenyeden, a Józsa
Miklós irodalmár által szer-
vezett Áprily-estek rendez-
vénysorozaton. A mû egy
erdélyi „kirándulás” tovatû-
nõ képeit mutatja be, Áprily
korabeli naplók, levelek és
fényképek alapján. A szû-
kebb pátriájából elvándorló,
volt nagyenyedi, majd ko-
lozsvári tanárt, költõt Erdély
elhagyása miatt többször is
elmarasztalás érte. Az 1936-
ban, diáklányokkal tett kö-
rût viszont mintegy igazolá-
sa annak, hogy Áprily nem

véletlenül döntött így. Az ak-
kor már Magyarországon
élõ költõ diákjaival, a
Baár–Madasi Gimnázium-
ból egy erdélyi körútra in-
dul. A költõ hagyatékában
megõrzött levelek jelentették
Hanz Lám Irén kutatómun-
kájának a kezdetét, melyek-
bõl szerinte süt Áprily Er-
dély iránti szeretete.

A kirándulás rendkívül
eseménydús volt, Kolozsvá-
ron Reményik Sándor várta
a vonattal érkezõket, ahon-
nan Kalotaszegre mentek to-
vább, itt egy Kós Károly ál-
tal rendezett lampionos mu-
latság várta õket. A kirándu-
lás további állomásai: a
torockói Székelykõ után

Nagyenyed következett,
ahol három napot töltöttek;
innen utaztak tovább Szé-
kelyföld és Brassó felé, ahol
megannyi élmény várta az
Erdélyt csak könyvekbõl is-
merõ diákokat.
Rekita Rozália színmûvész

a kirándulás által ihletett
Áprily és Reményik verseket
adott elõ, mellyel mintegy
megelevenítette az egész kö-
tet élményvilágát. Az est kü-
lönlegességeként Györfi Dé-
nes a nagyenyedi Bethlen
Gábor Kollégium levéltáro-
sa eredeti kéziratokat muta-
tott be, többek között Vita
Zsigmond beszámolóját,
amiként a Kemény birtokon
a kirándulókkal találkozik. 

Röviden

A kolozsvári filharmónia
Párizsban lép fel

A párizsi Garnier Operában
lép fel a kolozsvári Transil-
vania Állami Filharmónia
kórusa holnap este. A ko-
lozsvári mûvészek az erdélyi
magyar származású zene-
szerzõre, Kurtág Györgyre
emlékeznek a Párizsi Õszi
Fesztiválon. A karmester
Cornel Groza lesz, valamint
fellép Natalia Zagorinskaia
szoprán és az Olivier Cuen-
det vezette Musikfabrik
együttes is. A koncertet a
Kolozsvári Francia Kulturá-
lis Központ és a Párizsi Ro-
mán Kulturális Intézet segít-
ségével szervezték meg. 

Semjén szobrot
avatott Zágonban

Az egyetemes magyar kultú-
ra sem lenne teljes Zágon
történelme nélkül – jelentet-
te ki Semjén Zsolt magyar
miniszterelnök-helyettes a
háromszéki községben. A
politikus részt vett a hétvé-
gén Csutak Vilmos, a Refor-
mátus Mikó Kollégium, il-
letve a Székely Nemzeti Mú-
zeum hajdani igazgatója
szobrának leleplezési ünnep-
ségén. A Kovászna megyei
tanács tegnapi közleménye
szerint a Magyarországról
érkezett alkotás átadásán
Semjén Zsolt az egykori
igazgató munkásságát mél-
tatva elmondta: az ünnepek
értelme, hogy levonjuk a tör-
ténelem tanulságait, hitet és
erõt merítsünk elõdeink pél-
dájából. Hozzátette: a törté-
nelem a helyi közösségek
történelmébõl áll, így az
egyetemes magyar kultúra
sem lenne teljes Zágon törté-
nelme, híres szülöttei és he-
lyi kultúrája nélkül. 

Kiállításmegnyitó
Szentgyörgyön

N.E.U.R.O. és KOZOMA
(Rareº Moldovan és Kozma
Levente) MEME címû kiállí-
tását nyitják meg holnap 19
órától a sepsiszentgyörgyi
MAGMA Kortárs Mûvé-
szeti Kiállítótérben. A kiállí-
tás november 24-ig látogat-
ható, hétfõ kivételével na-
ponta 11–19 óra között. A
rendezvény a Képzõmûvé-
szet Éve Háromszéken 2010
program része. 

Kétszáz éve született
Erkel Ferenc

Tudományos tanácskozás-
sal, koncerttel, operaelõ-
adással és emléktábla-avatás-
sal emlékeznek a Himnusz
zeneszerzõjére, a magyar
operajátszás megteremtõjére,
a Filharmóniai Társaság Ze-
nekarának alapítójára, a bu-
dapesti Zeneakadémia elsõ
igazgatójára, a 200 éve szü-
letett Erkel Ferencre. Csütör-
tökön délelõtt mutatja be az
Országos Széchényi Könyv-
tár új Erkel-honlapját, mivel
a könyvtár színházi- és zene-
mûtárában értékes Erkel-do-
kumentumok találhatók. A
Duna Televízió november 7-
én, Erkel Ferenc születés-
napján tematikus napot tart. 

HIRDETÉS

Fiatal vagy? Újságírónak készülsz? Akarsz küzdeni a szegénység ellen?

Az Európai Bizottság EuropeAid Együttmûködési
Hivatala és az EJC Európai Újságíróközpont pályázatot
hirdet 18 és 30 év közötti újságíró-, nemzetközi
kapcsolatok- és politikatudomány szakos diákok
számára, Fiatal riporterek a szegénység ellen (Young
Reporters Against Poverty) címmel. A verseny teljes
romániai koordinációjáért az Új Magyar Szó címû, Bu-
karestben megjelenõ országos magyar napilap felel.

A verseny célja felkelteni az EU-tagállamok újságíró-
szakos hallgatóinak érdeklõdését a fejlesztési kérdé-
sek iránt. Az EU fejlesztési támogatásáról a pályázók
saját nyelvükön egy újságcikk (legfeljebb 1000 szó
terjedelmû) vagy egy rádiófelvétel (MP3 formátum-
ban, legfeljebb 3 perc) benyújtásával indulhatnak, me-
lyet november 7-ig kell leadni, miután megtörtént a re-
gisztrálás a verseny honlapján (www.young-
reporters.net). A pályamunkák középpontjában a fejlõ-
dõ országok gazdasági, társadalmi és politikai fejlõdé-
sét célzó támogatásnak kell állnia.

A beküldött munkák alapján a 27 EU-tagország-
ból 33 újságírószakos hallgatót választanak ki, akik
meghívást kapnak a decemberben megrendezésre
kerülõ Európai Fejlesztési Napok brüsszeli mûhely-
találkozóján való részvételre. A nyertes újságcikke-
ket/hangfelvételeket a www.youngreporters.net ol-
dalon is közzéteszik.

A mûhelymunka lezárása után, a 33 résztvevõ az
Európai Fejlesztési Napokról szóló médiaanyagot
készít, amelyet 2010. december 14-ig mind a ver-
seny honlapján, mint országuk sajtójában megje-
lentetnek. Európai uniós újságírókból álló zsûri vá-
laszt ki közülük három fõdíjast (a legjobban meg-
írt riportot, a legjobb rádióriportot, illetve a leg-
eredetibb hírt díjazzák), akik az Európai Bizottság
egyik afrikai partnerországában tehetnek majd
helyszíni látogatást.

Bõvebb információk az office@maszol.ro email-
címen vagy a 0788-715 713 telefonszámon. 

Színházfesztivál Aradon

Erdélyi kirándulás Áprilyval
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A beszélgetéshez leegyszerûsí-
tett stúdiószínpadon két na-
rancssárga mûbõrhuzatú ka-
napét látunk. A nézõtér fölött
reflektordenevérek csüngenek.
Egészen kisemmizett tér, kevés
ahhoz a teltház, hogy élni
kezdjen. Itt valami történni
fog, nem csak azért, mert je-
gyet váltottunk rá, hanem
mert érzékelhetõen készülõdik. 
A jobb oldali kanapé üres, a
balról Tompa Gábor színház-
igazgató köszönti vendégeit, a
kolozsvári filozófus-irodalmár
Egyed Pétert, és a vajdasági
Tolnai Ottó költõt. Ezután a
bal oldali kanapéról Egyed
Péter áll fel, hogy röviden, de
kellõ méltatással bemutassa a
nemrég 70. életévét betöltõ
Tolnai Ottó munkásságát. Be-
szél a monográfiáról, melyet
róla írt Thomka Beáta, beszél
a Symposion-ról, melynek egy
darabig szerkesztõje, majd el-
hallgattatott fõszerkesztõje
volt. Beszél a mindig esztéti-
kus tipográfiájú köteteirõl. Be-
szél a legújabbról, A kisinyovi
rózsá-ról. És akkor, amikor a
kötet filozófiája kapcsán egy
feltételezett karfiol-léthez felté-
telezhetõen idomuló szépség-
ideált említ, a jobb oldali ka-
napé szögletében megpattan a
narancsszín huzat, mintha
egy növény erõs kis csírája tör-
ne utat a fény felé. Az elõtûnõ
kezdemény egy idõs ember
hangján mondja el, hogy e kö-
tethez behatóan tanulmányoz-
ta a természetet, miután ámu-
latba esett a mimikri csodái és
az élõlények alkalmazkodó ké-
pessége láttán. Még mielõtt be-

szélgetés alakulhatna ki, amo-
lyan író–olvasó találkozó-féle,
Egyed Péter is viszszahúzódik,
és a reflektorfényben ottmarad
egy törékeny rózsatõ. 
A felolvasáshoz Babitsot és Pi-
linszkyt hívja segítségül. „Isme-
ritek fonnyadt kézfejem?”, pla-
gizálja az utóbbit. Nem lehet
szándékos, de véletlen sem a té-
vedés, mert megismétli, ugyan-
így, hibásan: „Ismeritek fony-
nyadt kézfejem?”. Tudjuk, hogy
a fonnyadás képességével csak a
növények rendelkeznek. Amint
elkezdi fennhangon olvasni mû-
vét, szemünk láttára kap erõre a
rózsa: issza a verset, amely belõ-
le készült rózsavíz. A fejezetekre
osztott szabadversfolyam több
forrásból ered, de az érintkezési
pontokon a beavatottak cinkos-
ságával nevethet fel a hallgató.
Mintha Bach-fúgát hallanánk,
de Jacques Loussier elõadásá-
ban. A közepébe ágyazott Epiló-
gus után a mû hangvétele talán
még kontemplatívabb, hangsú-
lyosabb az én-beszéd. Vagy in-
kább az én te-beszéde: mélyrõl
fakadó, tudathasadásos mono-
lóg. Amikor vége szakad a több
mint egy óra folyamatos beszéd-
nek, egy óriási rózsát látunk
csupán, akkorát, mint René
Magritte festményén: egészen ki-
tölti a termet. Torz virág, akár a
karfiol. Nyoma sincs rajta em-
beri fáradtságnak. Aki hagyta
magát elbûvölni a rostjaiban ke-
ringõ élet illatától, ölébe hullott
Gertrude Stein talányos mon-
datának értelme: A rózsa az egy
rózsa, az egy rózsa.

Láng Orsolya

Szótárlat

Tolnai Ottó torz virága

Több magyar elõadást is bemutatnak
Bukarestben a szombaton kezdõdött
Országos Színházi Fesztiválon. Tegnap
lépett fel a marosvásárhelyi Yorick Stú-
dió a 20/20 címû produkcióval és a
Kolozsávri Állami Magyar Színház a

Mértéket mértékkel címû elõadással.
Mindkét elõadást többször is játsszák
még a hét során. Bemutatják továbbá a
kolozsvári színház Suttogások és sikolyok
címû elõadását, valamint a sepsiszent-
györgyi M Stúdió Hamlet-jét.

Magyar elõadások a bukaresti Országos Színházi Fesztiválon



Ma Marianna-névnap van.
A Marianna nõi név a latin
Marianus (magyarul Mari-
án) férfinév latin nõi párjá-
ból, a Marianából eredhet,
de lehet a Mariann tovább-
képzése is. A legtöbb
nyelvben ma már a Mária
és az Anna összetételének
tekintik.

Évfordulók
• A keresztény országok-
ban Mindenszentek napja:
azon üdvözültek ünnepe,
akiknek nincs külön em-
léknapjuk. Az ünnep 741-
ben, III. Gergely papa ide-
jén jelent meg elõször a
megemlékezés napjaként,
egyetemes ünneppé IV.
Gergely papa tette 844-
ben.
• Samhain, kelta és pogány
ünnep, az újév kezdete. 
• 1512-ben elõször láthatók
nyilvánosan a vatikáni
Sixtus-kápolna falain és
mennyezetén a  Michelan-
gelo által készített festmé-
nyek.
• 1800-ban John Adams
lesz az elsõ amerikai elnök,
aki megválasztása után a
Fehér Házba költözik, és
ott lakik.
• 1876-ban megnyílik az
Északi-tengeri csatorna.
• 1884-ben Washington-
ban, a Nemzetközi Meridi-
án Konferencián, 25 nem-
zet képviselõje döntést hoz
a világ idõzónákra való fel-
osztásáról. A kezdõ dél-
kört Greenwichben (Ang-
lia) jelölik ki.
• 1911-ben Olaszország

repülõgéprõl bombát dob le a
Tanguira-oázisra Líbiában,
ez az elsõ légi bombázás a vi-
lágon.
• 1922-ben Törökorságban
eltörlik a szultánátust.

Vicc
A kisfiú megkérdezi az édes-
apját, aki a konyhában mo-
sogat:
– Apa! Mi az, hogy bigámis-
ta?
– Bigámista? Az olyan férfi,
aki kétszer annyi edényt mo-
sogat, mint én.

Recept
Sütõtökös húsgolyók
Hozzávalók: 50 dkg darált
sertéshús, 25 dkg nyers re-
szelt sütõtök (tisztított súly),
4 gerezd fokhagyma, 4 szál
újhagyma, egy vastag szelet
kenyér, 1 tojás, 2 cm-es
gyömbérgyökér, 1 mokkás-
kanál szerecsendió, 1 kiska-
nál õrölt koriander, só, bors,
olaj a sütéshez.
Elkészítés: A kenyeret ki-
sebb darabokra vágjuk, kevés
tejjel megöntözzük és állni
hagyjuk, míg megszívja ma-
gát. Az újhagymát felkari-
kázzuk, és egy kiskanál ola-
jon lassú tûzön megfony-
nyasztjuk. A húst mély tálba
tesszük, hozzákeverjük a pá-
rolt újhagymát, a kenyeret, a
sütõtököt, a reszelt fokhagy-
mát, a gyömbért és a fûsze-
reket. Végül a tojással is jól
összedolgozzuk, mert ez fog-
ja össze a masszát. Sütés
elõtt fél órát pihentetjük,
hogy az ízek jobban összeér-
jenek.

2010. november 1., hétfõ   www.maszol.ro

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Sokat vívódik azon, hogy vál-
toztatnia kellene sorsán. Egy-
elõre csak azt tudja, hogy mit
nem akar, de azt nem, hogy mit
is szeretne.
BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Siker után óhajtozik, de nincs
elég bátorsága ahhoz, hogy koc-
káztasson. Bolygója lehetõséget
tár Ön elé.
IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Párkapcsolata kedvezõen ala-
kul. Örül minden apró sikerél-

ménynek, és annak, ha megdi-
csérik külsejét.
RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Mintaszerûen irányítani szokta
a cselekvéseit, ugyanúgy a gon-
dolatait is. Nem kéne túl sokat
foglalkoznia a múlttal.
OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Találkozik egy olyan érzéssel,
amellyel nem szívesen nézett
farkasszemet. Fontos, hogy tisz-
tában legyen saját értékeivel.
SZÛZ (VIII. 24.–IX. 23.)

A mai nap nem lesz könnyû.
Lesznek válaszok, amelyekre
még várnia kell, és lehet, hogy

bizonyos kérdések megválaszo-
latlanok maradnak.
MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Szent András hava másokról is
szól. Akinek tud, segítsen! Sok
helyen jól fog jönni a támogatás.
SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Érzékenyebb lesz a lelki behatá-
sokra. Ûzze el a borús gondola-
tokat, legyen képes tudatára éb-
redni, milyen szerencsés.
NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Találkozik valakivel, aki ha-
sonló cipõben jár, és kölcsönö-
sen szimpatikusak lesznek egy-
másnak. 

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Szent András havába érkezve
Ön igazán boldog tud lenni,
már akkor is, ha csak együtt
vannak kedvesével. Szép õszi
napokat ígér csillaga.
VÍZÖNTÕ (I. 21.–II. 19.)

Feltorlódtak a feladatai, teljes
erõvel dolgoznia kell otthon is és
a munkahelyen is. Egy találko-
zás felkavarja érzéseit.
HALAK (II. 20.–III. 20.)

Kellemesen köszönt Önre Szent
András hava. Ámor nyila elta-
lálja szívét, szinte megriad saját
érzéseitõl.
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6.35 Gazdakör
7.00 Hattól Nyolcig
9.00 Második esély (sor.)
9.50 Újrakezdés (sor.)
10.45 Halottak napja
(rövidf.)
11.00 Család-barát
11.55 A Duna
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Kikötő - Friss
15.25 Talpalatnyi zöld
(ism.)
15.55 Valóságos kincses-
bánya
16.25 Pompei, és a római-
ak mindennapi élete
17.20 Napok, évek, száza-
dok
18.15 Térkép
19.00 Híradó
19.35 Mese
19.55 Dunáról fúj a szél
20.00 Újrakezdés (olasz
sor.)
21.00 Híradó
21.15 Közbeszéd
21.40 Bakaruhában (ma-
gyar dráma, 1957)
23.10 Kikötő - Extra (ism.)
23.55 Sporthírek
0.00 Váltó
0.10 Tükör
0.40 Divathét (ism.)
1.10 Kikötő - Friss (ism.)
1.15 Liszt Ferenc: Tasso
1.50 Híradó -(ism.)
2.15 Labdarúgó-mérkőzés
Újpest FC - Paksi FC

DUNA TV, 21.40
Bakaruhában

A hétköznapokat mikrolélektani oldalról ábrázoló poétikus
szerelmi történet a tízes években játszódik. Sándor, a helyi
lap szerkesztője, hétköznapjait biliárddal, udvarlással tölti,
vasárnaponként katonai szolgálatban van. Egy vasárnap dél-
után – bakaruhában – megismerkedik a szép cselédlánnyal,
Vilmával, akinek azt hazudja, hogy ő egy parasztgazda fia.

m2, 22.30
Csillogás

„Szürkés, ezüstös színbe borult az egész táj. Mint hogyha ki-
nyitnának egy ajtót, jött egy fény, ott állt benne valaki vagy
valami. És azt mondta, hogy ott van a kocsiban, akit eddig
magadnak gondoltál. És mondtam, hogy de hát én itt va-
gyok. Azt mondja, igen, te itt vagy, de akit eddig magadnak
gondoltál, az ott van. Nézd meg!” – Dobronay László.

Prima Tv, 23.30
Galaxis útikalauz stopposoknak

Arthur Dentnek rossz napja van. A házát egy gyorsforgalmi
út építése miatt lerombolják, megtudja, hogy a legjobb ba-
rátja egy másik bolygóról jött és mindennek tetejébe a Föl-
det egy hiperbekötőút építése miatt néhány percen belül
megsemmisítik. Dent a legjobb barátja, Ford Perfect segítsé-
gével az utolsó pillanatban lelép egy űrhajóval és ezzel kez-
detét veszi a fantasztikus űrodüsszea.

DUNA TV

ACASÃ FILM+ KANAL D HÁLÓZAT

m1 m2 RTL KLUB HÍR TV

6.50 Ma Reggel
10.00 Roma Magazin
10.25 Domovina
10.55 Körzeti magazin
11.45 Sorstársak
12.10 Szemünk fénye 
a gyermek
12.30 Most a Buday!
13.01 Híróra
13.02 Híradó
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Napló
14.00 Közvetítés 
a parlament üléséről
17.30 Jelfák
17.40 Nemzet és védelem
18.05 Bűvölet (sor.)
18.35 Az öregségről
19.00 Átjáró
19.25 Sherlock Holmes, 
a mesterkopó
19.50 “Életcélok-hitvallás-
ok”
19.55 “Hiszünk a dal-
ban...”
20.30 Történelmi képes-
könyvünk
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Maupassant törté-
neteiből (sor.)
22.30 Csillogás (magyar f.)
23.30 Záróra
0.20 McLeod lányai (sor.)
1.05 A Silla királyság ék-
köve (sor.)
2.05 Mafalda
2.10 Giuseppe Moscati 
- A szeretet gyógyít (2. rész)

7.00 Trendmánia (ism.)
7.25 Fókusz 
- Közszolgálati magazin
(ism.)
7.55 Reggeli 
magazinműsor
10.05 Te vagy az életem
(argentin sorozat)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.15 ASZTRO Show
14.30 Fél kettő
15.35 Míg az apám el
nem választ 
(kan. vígj., 2001)
17.20 A szerelem rabjai
(argentin sorozat)
18.25 Döglött akták
(amerikai krimisor.)
19.30 RTL Klub Híradó
20.05 Vacsoracsata 
- Gasztroreality
21.05 Fókusz
- Közszolgálati magazin
21.40 Barátok közt 
(magyar filmsor.)
Utána: RTL-hírek
22.20 Vészhelyzet 
(am. filmsor.)
23.20 A Grace klinika
(am. drámasorozat)
Utána. RTL-híradó
0.20 XXI. század 
- a legendák 
velünk élnek
0.55 Szégyen 
és gyalázat 
(am. vígj., 2004)
2.35 Reflektor

5.30 Animációs filmek
5.50 Műsorszünet
6.25 Teleshop
7.00 Babavilág (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
9.40 Stahl konyhája
9.45 Babapercek
9.50 Telekvíz
10.40 Teleshop
11.40 Édes Charity 
(amerikai musical, 1969)
14.25 Kvízió 
– Telefonos játék
15.50 Megamánia (ism.)
16.25 Rex felügyelő 
(osztrák-német krimisor.)
17.30 Marina 
(mex.-am. sor.)
18.30 Árva angyal 
(mexikói sor.)
19.30 Tények
20.05 Ezek megőrültek!
21.10 Aktív 
- TV2 magazinja
21.05 Jóban Rosszban
(magyar sor.)
21.30 Bajnokok Ligája
(élő)
Tottenham Hotspurs 
- FC Internazionale
Közben: Kenósorsolás
0.35 Megamánia
1.05 A médium 
(amerikai krimisorozat)
2.00 Tények Este
2.30 EZO.TV
3.25 Szép napok 
(magyar filmdráma, 2002)

7.00 Paletta
7.30 Lapzárta (ism.)
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.00 Garázs - Ahonnan
az autózás indul!
10.30 Soroló
11.05 BBC Reporters
(ism.)
11.30 Ősök tere
12.05 Vonalban (ism.)
Interaktív politikai show-
műsor
13.00 Déli híradó
13.30 Hungarorama
14.05 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Keresztmetszet
16.05 Civil kaszinó
17.05 Pálya
17.30 Paletta
18.00 Híradó 
- Friss információk
18.30 Zöld övezet
19.05 Vonalban - Interak-
tív politikai show-műsor
20.00 Híradó
21.05 Rájátszás
22.00 Híradó 21
22.35 Lapzárta
Vitaműsor újságírókkal
23.05 Riasztás - A rendkí-
vüli események műsora
23.30 Hírvilág (ism.)
0.05 BBC World Híradó
0.30 Zöld övezet 
- Környezetvédelmi maga-
zin (ism.)

8.50 Gyilkos sorok (soro-
zat) 10.00 Egy kórház ma-
gánélete 10.50 Doktor
House (sorozat) 11.50 Ro-
konok (magyar filmdráma)
14.10 Monk (sorozat)
16.05 CSI (ismétlés)
17.00 Egy kapcsolat sza-
bályai (sorozat) 18.00 Fe-
leségcsere 19.00 A médi-
um (sorozat) 20.00 Doktor
House (sorozat) 21.00
Jóbarátok (sorozat) 21.30
CSI (sorozat) 22.25 Négy
esküvő 23.25 Kísérleti
patkányok (am. thriller)

7.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
(live) 12.00 Sport.ro Hí-
rek 13.10 Pontos sport-
idő 14.10 Külön kiadás
15.00 Sport.ro Hírek
16.00 Komolyan (live)
Mihai Mironica és Radu
Banciu műsora 17.00
Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek
(live) 19.05 Információk
(live) 21.00 Sport.ro Hí-
rek (live) 22.00
Wrestling RAW 0.10
World Cup of Poker

9.45 Rosalinda (sorozat)
11.15 Elátkozott paradi-
csom 12.30 Tengernyi
szenvedély (sorozat)
14.00 Marina (sorozat)
15.15 Viktória (sorozat)
16.30 Rosalinda (sorozat)
17.30 Igaz történetek
18.30 Tengernyi szenve-
dély (sorozat) 19.30 Til-
tott gyümölcs (sorozat)
20.30 Szerelem és tisztes-
ség (sorozat) 21.30 Analia
másik arca (sorozat)
22.30 Éjszakai történetek
23.30 Hét bűn (sorozat)

8.05 A Midsomer gyilkos-
ságok (sorozat) 10.00 Te-
levíziós vásárlás 13.05
Ben Hur (2. rész) 15.00
DOA. Élve vagy halva (am.-
ném.-ang. vígjáték) 16.30
A vadnyugat fiai (am. wes-
tern) 18.30 A végső visz-
szaszámlálás (amerikai
film) 20.30 Jackie Chan.
Tűzsziget (hongkongi-taj-
vani vígjáték) 22.10 Bér-
gyilkos a szomszédom (ka-
nadai-amerikai vígjáték)
0.05 Terror a zártosztály-
on (amerikai thriller)

8.00 Orvosok (reality
show) 10.00 Menyet
anyának 5 12.30 Hírek
13.15 Légy az enyém
15.00 Teleshopping 15.15
Aliye (török sorozat)
16.45 Célpontban 18.45
A nap híre 19.00 Hírek
19.45 Menyet anyának 5
(reality show) 20.30 Ven-
déglő nálunk otthon 21.30
1001 éjszaka (török soro-
zat) 23.00 Mutánsok
(amerikai akciófilm, 2008)
1.00 Féktelen szenvedé-
lyek (erotikus film)

11.00 Zodiákus 13.00
Teleshop 14.30 Díjlovagló
Világkupa 15.00 Grand
Prix 15.30 A polgármester
16.00 Zodiákus 18.00
Szentföldi szent helyek
üzenete 18.30 Sztárok a
konyhában 19.00 Viva
Natura 19.30 Utazás a
porcelán világában 20.00
Fesztiválsoroló 20.30 Tűz-
oltók (sorozat) 21.35 Hír-
háló 22.00 Magányos szí-
vek (amerikai thriller)
0.00 A szörnycápa (olasz-
francia horror)

TV2
6.23 Kárpát Expressz
6.50 Ma Reggel
10.00 Aladdin kalandjai
(rajzf. sor.)
10.30 Sherlock Holmes,
a mesterkopó 
(rajzf. sor.)
10.55 Nappali
11.55 Parlamenti Napló
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
14.00 Szomszédok 
(magyar sor.)
14.30 Srpski Ekran
15.00 Unser Bildschirm
15.35 Átjáró
16.05 Tudástár 2010
16.35 Összhang
17.25 Hírek
15.35 Körzeti híradó
17.55 Teadélután
18.35 A Silla 
királyság ékköve 
(dél-kor. sor.)
19.40 McLeod lányai
(ausztrál sor.)
20.30 Híradó este
21.05 Giuseppe Moscati
- A szeretet gyógyít
(olasz életr. f., 2. rész)
22.50 Az Este
23.20 Maupassant törté-
neteiből (sor.)
0.25 Zegzugos történe-
tek (ism.)
0.55 Prizma
1.10 Hírek
1.15 Sporthírek
1.30 Ma Reggel (ism.)

7.00 Reggeli híradó
9.00 Szerelmi bizonyíték
(sor.)
10.00 Ahogy elő van írva
11.00 Nagy embereke 
a TVR-ben
11.15 Mondd mi fáj
(ism.)
11.45 Babamágia (ism.)
12.15 Nappalok 
és éjszakák
12.45 A legendás doktor
Hur Jun (ism.)
13.45 Ragadós történe-
tek kicsiknek
14.00 Hírek
14.45 Egyszerűen ízletes
14.50 A bor románul
14.55 Nagy embereke 
a TVR-ben
15.00 Teleshopping
15.30 Európai roma
16.00 Krónika
17.00 Akkor és most
17.30 Kurier TV
18.00 Hírek
18.30 A legendás doktor
Hur Jun (sor.)
19.40 Sport
20.00 Hírek
20.40 A nap témája
21.05 UEFA Champions
League stúdió
21.40 Tottenham Hot-
spur–Internazionale 
Milano labdarúgó mérkő-
zés (live)
23.50 UEFA Champions
League stúdió
1.10 UEFA összefoglaló

7.00 Pro Tv hírek
Mi történik doktor úr?
9.55 Könyvbemutató
10.00 Szegény ember,
gazdag ember (sor.)
12.00 Fiatal és nyugtalan

(amerikai sor.)
13.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
13.30 Nevess csak! 
(amerikai vígjáték sorozat)
14.00 Utazás a mítoszok
földjére (amerikai kaland-
film, 2001)
16.00 Fiatal és nyugtalan
(amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
17.45 Happy Hour 
– szórakoztató műsor
19.00 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
20.30 Oviapu 
(amerikai vígjáték, 2003)
22.15 Az örökség 
(román sorozat)
23.30 Pro Tv hírek, sport,
időjárásjelentés
0.00 A rejtély 
(am.-kan. thrillersor.) (ism.)
1.00 Szegény ember, 
gazdag ember 
(román vígj. sor.) (ism.)

6.00 Híradó, Sport
8.00 Jó reggelt 
– Razvan és Dani szórakoz-
tató műsora
10.00 Sajtószemle 
- Mircea Badea-val
11.15 Halálos felfedezés
(kanadai akcióthriller,
2004) (ism.)
13.00 Híradó, Sport
14.00 Egy rém rendes
család (amerikai vígj. sor.)
14.30 Nálam az irányítás
(reality show) (ism.)
16.00 Híradó, Sport
17.00 Közvetlen hozzáférés
– Simona Gheorghe műsora
19.00 Híradó, Sport
20.30 Csillagháló 
– szórakoztató műsor
22.00 Vad nárcisz 

(román dráma sorozat)
23.00 Híradó, Sport,
Időjárásjelentés
23.45 Egy bűnös show –
Dan Capatos 
szórakoztató műsora
1.00 Az igazság két oldalán
(kan.-am. thriller, 1998)
2.45 Veszélyes utazás
(kanadai-amerikai wes-
tern, 2006)

6.00 A cseresznye 
a tortán (ism.)
7.00 Kandikamera
7.30 Senki sem tökéletes
(román vígjáték sorozat)
8.20 Sport Florentinával

9.15 Ahol a grizzlyk élnek 
(angol-kanadai-amerikai ka-
landfilm, 1999) (ism.)
11.30 Mondenii Show
12.00 Levintza 
bemutatja (ism.)
12.30 Teleshopping
13.15 Kandikamera
13.30 Teleshopping
14.00 Tiniboszi 
(amerikai vígjáték, 1997)
16.00 A cseresznye 
a tortán
17.00 Lököttek (ism.)
18.00 Hírek
19.00 Sport
19.30 Spinédzserek 
(am. rom. vígj., 1995)
22.15 Lököttek 
(román vígjáték sor.)
23.00 Mondenii Show 
– szórakoztató magazin
23.30 Galaxis útikalauz
stopposoknak 
(amerikai-angol sci-fi vígjá-
ték, 2005)
1.30 Hírek, Sport
2.30 Lököttek (ism.)

6.30 Ötödik sebesség
7.00 Egyszer egy ilyet
vezetni!
8.00 Újjáépítők 
- Chevy Nova
9.00 Halálos fogás 
- Itt a vége
10.00 Piszkos munkák 
- Rovartenyésztő
11.00 Végzetes 
másodpercek
12.00 Amcsi motorok 
- Flowjet motor
13.00 A túlélés törvényei
14.00 Állítólag...
15.00 Piszkos munkák
15.30 Hogyan készült?
17.00 Halálos fogás 
- Megtérülés
18.00 Amcsi motorok
- Abu Dhabi rendőrségi

motor
19.00 A túlélés törvé-
nyei
20.00 Állítólag...
21.00 Hogyan készült?
21.30 Nagy durranások 
- Newcastle
22.30 A Discovery meg-
mentette az életemet
(dokumentumf.)
23.30 A túlélés törvé-
nyei - Szibéria 1
0.30 Mit nekem egy
monstrum!
1.30 MacIntyre alvilági
útikalauza, Prága, 
Csehország
2.30 Végzetes 
másodpercek

7.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
8.10 DP 2 Tonomat
10.00 Az Agatha Christie-
kód (angol dokumentum-
film)
11.00 Vallomások 
(ism.)
12.00 Hírek, Sport
12.30 Biznisz óra
13.30 Teleshopping
14.30 Együtt Európában
15.30 Parlamenti pártok
fóruma
16.00 Anya az állatorvos
(német sorozat)
17.00 Hírek, Sport
17.30 Vallomások 
– szórakoztató magazin
18.30 Az én 
költségvetésem
19.00 Biznisz óra
19.30 Fiatal vagyok, 
karriert építek
20.00 Nyílt játszma
21.00 Esküdt ellenségek
(amerikai krimisorozat)
22.00 Hírek, időjárásje-
lentés
23.00 Titkos Szolgálat 
- MI5 
(angol thrillersorozat)
0.00 Kaland és természet
(ism.)
0.30 Motomágia 
(ism.)
1.00 Vallomások 
(ism.)
2.00 Az én költségveté-
sem (ism.)

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50
Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvény-
ajánló 16.15 Észbontó 17.00 Nap-óra 17.30 Népzene
17.55 Hírek, műsorismertető

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

A nap filmjei

TVR 1 TVR 2 PRO TV ANTENA 1 PRIMA TV

VIASAT 3 SPORT.RO

DISCOVERY

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon
15.30 Aranyemberek – magyarok Bukarestben

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás
12.30 Gazdaélet 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Délutáni
váltás, Csendestárs 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság
17.00 Híradás 17.15 Művelődési hírek, Jelenlét 17.55 A
nap hírei röviden

KEDD
2010. november 2.

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

BUKARESTI RÁDIÓ

9.00 Hírek 9.40 8 és fél 10.00 Napközben 11.00 Hírek
12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli kró-
nika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanú-
im lesztek! 15.05 Arcvonások 16.05 Közelről 16.45 Zöld-
övezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti ütköző 19.15 Magán-
hangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tetten ért szavak
20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap törté-
netei 23.25 Esti beszélgetés

KOSSUTH RÁDIÓ
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Labdarúgás

Turós-Jakab László

A labdarúgó-Liga 1 13. for-
dulójának elsõ három talál-

kozója közül kettõn gyanús kö-
rülmények közt alakult ki a vég-
eredmény. A vaslui-i nyitómér-
kõzésssel még minden rendben
volt. Viorel Hizo tanítványai is-
mét nyertek, 1-0 az újonc Victoria
Brãneºti ellen, a gólt Cânu szerez-
te a 64. percben. 

Péntek este a Dinamo 3-2-re
nyert a Gaz Metan ellen, de Ma-
rian Balaci játékvezetési modorát
sok bírálat érte. Alexe 16. percben
szerzett góljára szûk negyedóra
alatt két medgyesi válasz is érke-
zett, Liþu és Trtovac találataival 2-
1-re vezettek Cristian Pustai tanít-
ványai. Szünet után Balaci nem

látott szabálytalanságot
Scarlatachenak Liþu arcba-kö-
nyöklésénél, az 58. percben azon-
ban másodszor mutatott sárga la-
pot utóbbinak, aki jogosan duz-
zogva mehetett is zuhanyozni. A
65. percben becserélt Andrei
Cristea cseles megmozdulással
csapta be a sípmestert, aki nem lé-
tezõ tizenegyest ítélt, amit a sér-
tett fél értékesített: 2-2 a 69. perc-
ben. A morálisan összeomlott
medgyesiek újabb gólt kaptak a
73. percben, amikor Scarlatache
fejelt Pleºca hálójába, 3-2. 

Bár a bajnok CFR 1907 1-1-et
harcolt ki a listavezetõ Oþelul
galaci otthonában, Pászkány Ár-
pád kolozsvári csapattulajdonos
elõre megfontolt szándékkal elkö-
vetett játékvezetõi hibák miatt
dörgedezett. A galaci Iorga veze-
tõ gólja (58. perc) után Kovács

István második sárga lapja miatt
kiállította Lacina Traorét (69.
perc), majd a 85. percben hason-
lóan járt el Leonardo Veloso ese-
tében is. Bár a 74. percben a
galaci Giurgiu is a kiállítás sorsá-
ra jutott, Pászkány szerint nem
volt véletlen, hogy éppen a
Dinamo elleni rangadó elõtt fosz-
tották meg csapatát két meghatá-
rozó játékostól. Emberhátrány-
ban a kolozsváriak pontot men-
tettek, miután Peralta a 90. perc-
ben fejelt hálóba, Grahovac fö-
lött.    Tegnap Marosvásárhelyen,
a hazai csapat 4-1-re verte a Spor-
tul Studenþescet, a gólokat Tîrno-
vean (16.), Vasilache (52.),
Cordoº (55.) és Stere (89., 11 m),
illetve Pãtraºcu (58.) szerezte. A
mérkõzés végén benyújtotta le-
mondását Viorel Moldovan, a bu-
karesti gárda edzõje. 

Román Kupa: nyolcan maradtak  

A Brassói FC, a Temesvári FC, a Dinamo,
a Besztercei Gloria, a Kolozsvári CFR
1907 és a Steaua után az Universitatea
Craiova és a Rapid is biztosította helyét a
labdarúgó-Román Kupa negyeddöntõiben.
A csütörtök esti mérkõzéseken elõbbi a
Pandurii Tg. Jiu, utóbbi pedig a Astra
Ploieºti együttesét gyõzte le egyformán 2-0-
ra.  A mai sorsoláson a CFR 1907, a
Steaua, a Dinamo és a Temesvár kiemelt. 

Kikaptak a tavalyi döntõsök 

A férfikosárlabda-bajnokság 7. fordulójá-
ban az elmúlt idény mindkét döntõse kika-
pott. A SCM Universitatea Craiova 85-83-
ra verte a címvédõ CSU Asesoft Ploieºti-et,
az Energia Rovinari pedoig 78-76-ra a Ko-
lozsvári U-Mobitelco BT-t. További ered-
mények: CS Otopeni–Buk. CSM 73-69,
Brassói CSU Cuadripol–Buk. Steaua
Turabo 63-88, Temesvári BC–Politehnica
Iaºi 83-69, Medgyesi Gaz Metan–BC Argeº
Piteºti 87-64. A Nagyváradi CSM–
Csíkszeredai Hargita Gyöngye BC mérkõ-
zést november 17-ºre halasztották, miután
az Antonio Alexe Sportcsarnok a hét végén
foglalt volt. A Marosvásárhelyi BC Mu-
-reº–Nagyszebeni CSU Atlassib-találkozó
lapzárta után ért véget. 

Rangadót nyertek az aradiak 

A nõi bajnokságban a hét végén az alapsza-
kasz hatodik fordulójának mérkõzéseit ren-
dezték meg. Az Északnyugati csoport rang-
adóján a BC ICIM 54-48-ra verte Aradon a
Sepi BC-t. A sepsiszentgyörgyiek befejezték
õszi szereplésük elsõ felét, hiszen a novem-
ber 6-i fordulóban szabadnaposak. Eredmé-
nyek: Szatmárnémeti CSM–Nagyváradi
CSM 105-50, Temesvári Bega Dan-
zio–Gyulafehérvári LPS 70-39. 

Hazai siker 
a nõi kézilabda Kárpát-kupán 

Turnu Severinben román sikerrel zárult a
nõi kézilabda Kárpát-kupa 38. kiírása.
Radu Voina tanítványai 37-24-re nyertek a
macedónok, 32-24-re a lengyelek és 35-27-
re az ukránok ellen. Eredmények: Ukraj-
na–Macedónia 34-28, Lengyelország –Uk-
rajna 28-28, Lengyelország–Macedónia 27-
21. A körmérkõzés végén a lengyelek a má-
sodik, az ukránok a harmadik, a macedó-
nok a negyedik helyet szerezték meg.  

Gyõzelem Netanyában 

Sikeresen vette az elsõ akadályt a román ví-
zilabda-válogatott, amely Netanyában, Eu-
rópa-bajnoki selejtezõn, 14-4-re nyert a há-
zigazda Izrael ellen. Az F csoportban idén
már csak november 20-án játszanak, a tri-
kolórok a szlovákokat fogadják. A sorozat
jövõ március 30-án folytatódik, amikor Ro-
mánia Ukrajnában vendégszerepel. A visz-
szavágókat május 11-én, június 18-án és jú-
lius 2-án játsszák. 

Magyarok egymás ellen 

A horvátországi Rijekában tegnap sorsoltak
a férfivízilabda Európa Liga utolsó csoport-
körére. A sportág történetében elõször for-
dul elõ, hogy két nemzet két-két csapata
küzd a két továbbjutó helyért, miután az A
jelû kvartettbe a montenegrói PVK Jadran
Herceg Novi és VK Primorac Kotor mellé
a magyar Vasas-Plaketet és a Szegedi VE-t
sorolták. A B csoportban az olasz Pro
Recco, az orosz Szpartak Volgográd, a
montenegói PVK Budva „M-Tel” és a
szerb VK Vojvodina Novi Sad, a C-ben a
szerb VK Partizan Belgrád, a görög
Olympiakosz Pireusz, a horvát HAVK
Mladost Zágráb és a spanyol CN Barcelo-
na, a D-ben pedig két horvát együttes, a
VK Jug „Croatia Osiguranje” Dubrovnik
és a Primorje „Erste Banka” Rijeka mellett
a spanyol CN Atletic Barcelona és a ma-
gyar ZF Eger kapott helyet. 
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Az angol labdarúgó-Premier
League 10. fordulójának

szombati játéknapján a Manches-
ter United 2-0-ra nyert a szintén
Bajnokok Ligája-résztvevõ Tot-
tenham Hotspur ellen. A másik
manchesteri csapat, a City vi-
szont nagy meglepetésre 2-1-re
kikapott az utolsó elõtti Wolver-
hampton otthonában. A címvédõ
és listavezetõ Chelsea, valamint a
második Arsenal is a hajrában
biztosította gyõzelmét. 

Eredmények: Arsenal–West
Ham United 1-0, Blackburn
Rovers–Chelsea 1-2, Everton–
Stoke City 1-0, Fulham–Wigan
Athletic 2-0, Aston Villa–Birmin-
gham 0-0, Newcastle United–
Sunderland 5-1. A Bolton Wan-
derers–Liverpool mérkõzés lap-
zárta után fejezõdött be, a
Blackpool–West Bromwich Albi-
on-meccs mára maradt. 

A olasz Serie A 9. fordulójának
pénteki nyitómérkõzésén a cím-
védõ Internazionale Muntari gól-
jával nyert 1-0-ra a Genoa vendé-
geként. A Juventus Torino a San
Sirón lepte meg az AC Milant (2-
1), a gólokat Quagliarella és Del
Piero, illetve Ibrahimovic szerez-
te. Az AS Róma 2-0-ra nyert a
Lecce ellen. Tegnapi eredmé-
nyek: Palermo–Lazio 0-1, Bari–-
Udinese 0-2, Brescia–Napoli 0-1,

Cagliari–Bologna 2-0, Cesena–
Sampdoria 0-1, Parma–Chievo 0-
0. A Catania–Fiorentina-mérkõ-
zés lapzárta után kezdõdött,
Adrian Mutuval a firenzei kezdõ-
tizenegyben. 

Lionel Messi és David Villa is
duplázott, az ötödik gólt pedig
Dani Alves szerezte az FC Barce-
lona–Sevilla- (5-0) találkozón a
spanyol Primera División 9. for-
dulója keretében. Alicantéban
Trezeguet szerzett korai vezetést
a Herculésnek, szünet után azon-
ban de Maria egyenlített a Real
Madridnak, Cristiano Ronaldo
(képünkön) pedig hajrábeli duplá-
jával csikarta ki a gyõzelmet a
Real Madrid számára (3-1).
Valencia–Real Zaragoza 1-1,
mindkét gólt utóbbiak játékosa,
Lanzaro szerezte. Tegnap hat
mérkõzésre került sor, a Real
Mallorca ma fogadja a Levantet. 

A tartalékos Bayern 4-2-re ver-
te Münchenben az SC Freiburgot
a német Bundesliga 10. forduló-

jának pénteki nyitómérkõzésén.
További eredmények: 1. FC

Köln–Hamburger SV 3-2, Kai-
serslautern–Borussia Mönchen-
gladbach 3-0, St. Pauli–Eintracht
Frankfurt 1-3, VfL Wolfsburg–
VfB Stuttgart 2-0, Werder Bre-
men–FC Nürnberg 2-3, Schalke
04-Bayer Leverkusen 0-1, FSV
Mainz 05–Borussia Dortmund 0-
2. Lapzárta után 1899 Hoffen-
heim–Hannover 96-mérkõzést
rendeztek.

A francia labdarúgó-bajnok-
ság 11. fordulójának szombati já-
téknapján: AJ Auxerre–OGC
Nice 2-0, SM Caen–AS Nancy 2-
3, Lorient–Arles-Avignon 2-0,
Olympique Lyon–Sochaux 2-1,
Stade Brest–St. Étienne 2-0,
Toulouse–RC Lens 1-1. Az
Olympique Marseille–Stade
Rennes rangadót a heves esõ mi-
att elhalasztották. Lapzárta után
AS Monaco–Girondins Bor-
deaux, Valenciennes–OSC Lille
és HSC Montpellier–Paris St.
Germain találkozókat rendeztek. 

Csak élvonalbeli csapatok ju-
tottak be a Francia Kupa novem-
ber 9-10-i negyeddöntõibe, kiesett
a Lyon és a Bordeaux is. A páro-
sítás: Auxerre–St. Étienne, Valen-
ciennes–Paris SG, Marseille–Mo-
naco, Montpellier–Lille. 

A Spanyol Kupa 3. fordulójá-
nak utolsó eredményei: Alcorcón
–Athletic Bilbao 0-1, Osasuna–
Deportivo La Coruna 1-1, Real
Sociedad–Almería 2-3. 

United-öröm, City-bánat 

RövidenBírók pellengéren

Megfogyva bár, de törve nem. A CFR játékosai (sötét mez) kilenc emberrel döntetlent harcoltak ki Galacon
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A tizedik forduló mérkõzése-
ivel folytatódott a labdarúgó

Liga 2 idénye. A Nyugati csoport-
ban nyert a Petrolul, amely ezút-
tal a Tordai Arieºul ellen gyûjtöt-
te be a három pontot (2-0). A
ploieºti-ieket üldözõk közül csak
a Bihar FC nem tudott nyerni, a
váradiak 2-1-re kaptak ki Aradon
az UTA-tól. Veretlen maradt az
újonc Voinþa, a nagyszebeniek
ezúttal a Mureºul dévai otthoná-
ból hozták el a három pontot (1-
0). Craiován a Gaz Metan CFR
1-0-ra nyert a Poli Iaºi ellen, de
utóbbi kedvezõ zöld asztali dön-
tésre számíthat, miután Ionel
Gane, a hazaiak edzõje rosszul
cserélt. További eredmények:
Gyulafehérvári Unirea–CSM
Râmnicu Vâlcea 1-1, FC Ar-
geº–Dacia Mioveni 0-1, ALRO
Slatina–Aradi ACU 1-0. A Szi-
lágysomlyói Silvania szabadna-
pos volt, ellenfele, a Lupényi
Minerul visszalépett. A bányász-
ok eredményeit törölték. 

Simán nyert
a Petrolul
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A címvédõ Debreceni VSC
hazai pályán 3-1-re legyõzte a

Kaposvárt a magyar labdarúgó-
Monicomp Liga 12. fordulójának
pénteki nyitómérkõzésén, Czvit-
kovics duplázott. Sorozatban hat
megnyert bajnoki mérkõzés után
a listavezetõ Videoton hazai pá-
lyán kapott ki 2-0-ra a Budapest
Honvédtól, a gólokat Danilo sze-
rezte szûk hat perc leforgása alatt.
Szombaton a Ferencváros 1-0-ra
nyert az Üllõi úton a Szolnoki
MÁV ellen, a gólt Rodenbücher
szerezte a 62. percben. Sorozat-
ban harmadik gyõzelmét aratta a
Pápa: 1-0 Siófokon a BFC-vel.
Hétszer zördültek a hálók a Hi-
degkuti Stadionban, ahol a ven-
dég Zalaegerszeg 4-3-ra nyert az
MTK ellen. A Vasas hazai pályán
nagy csatában, a 91. percben szer-
zett Németh-góllal gyõzte le 2-1-
re a sereghajtó Szombathelyi Ha-
ladást. Négymeccses nyeretlensé-
gi sorozatát megszakítva a Gyõr
2-1-re legyõzte a vendég Kecske-
métet, miután a csapatok egy-egy
tizenegyest értékesítettek. Az Új-
pest–Paks-találkozó lapzárta után
fejezõdött be. Továbbra is a Vide-
oton (26 pont) vezet a Zalaeger-
szeg (23), a Ferencváros (22), a
Debrecen (21), a Kaposvár (20) és
a Honvéd (elõtt). 

Kikapott, de 
vezet a Vidi 

Fotó: Mediafax

A táblázaton: 
1. Petrolul 9 6 1 2 20-9 19
2. Mioveni 9 5 3 1 13-6 18
3. Slatina 10 5 3 2 14-9 18
4. Szeben 9 4 5 0 9-3 17
5. UTA 10 5 2 3 20-15 17
6. Bihar FC 9 5 1 3 11-8 16
7. GM Craiova 10 4 2 3 11-11 14
8. Gyulaf. 10 3 3 4 7-10 12
9. Poli Iaşi 9 3 2 4 10-10 11
10. R. Vâlcea 9 3 1 5 11-11 10
11. Torda 9 3 1 5 7-12 10
12. Aradi ACU 9 3 1 5 7-12 10
13. Déva 10 2 2 5 7-13 8
14. FC Argeş 10 2 2 6 9-16 8
15. Silvania 9 2 1 6 5-16 7
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Kézilabda

Turós-Jakab László

Románia férfi kézilabda-
válogatottja elvesztette

elsõ mérkõzését az Európa-
bajnoki selejtezõsorozatban:
Karlovacban, 2800 nézõ
elõtt, Horvátország 34-22
(16-11) arányban hengerelt.
A vesztesek góljain Ghionea
(7), Georgescu (3), Al. Sta-
mate (3), Jurca (2), Novanc
(2), I. Stamate (2), Toma,
ªania és Fenici osztozott,
míg a gyõztesektõl Kopljar
(7) és Strlek (6) volt a két leg-
eredményesebb. Ugyanabban
a 2. csoportban gyõzelemmel

kezdtek a spanyolok is: 33-17
a litvánokkal. Kevéssel lap-
zárta elõtt fejezõdött be a ro-
mán-spanyol párharc, ame-
lyet 35–20-ra a vendégek
nyertek meg Nagyváradon.   

Az elsõ csoportba osztott
magyarok sikerrel vették az
elsõ akadályt: Szombathe-
lyen 26-17 (10-9) arányú gyõ-
zelmet arattak a bosnyákok
felett. A magyar gólokat Mo-
csai (6), Ilyés (5), Iváncsik G.
(4), Iváncsik T. (3), Lékai (3),
Császár (3–2x7m), Harsányi
és Schuch dobta, a vendégek-
nél Jaskic 6, Basic pedig 5 ta-
lálatig jutott. 

„A látszat csal, mert egy
komolyan felkészített bos-

nyák csapatot gyõztünk le.
Idõ kellett, amire megtörtük
az ellenállást. Az is hajtott
bennünket, hogy a hírek sze-
rint nem tartottak tõlünk, azt
hitték, hogy nálunk morális
válság van. Bíztunk benne,
hogy gyõzelemmel kez-
dünk” – nyilatkozta a mérkõ-
zés után Mocsai Lajos ma-
gyar szövetségi kapitány. 

A csoport másik mérkõzé-
sén a macedónok 30-25-re
verték az észteket. Kevéssel
lapzárta elõtt fejezõdött be a
pölvai észt–magyar párharc
amelyet a vendégek nyertek
meg 31-19 arányban. A bos-
nyák–macedón találkozó ké-
sõ este kezdõdött. 

Röviden
Talmácsi nyolcadik lett 

Talmácsi Gábor nyolcadik
lett Estorilban, a gyor-
saságimotoros-világbajnok-
ság vasárnapi Portugál
Nagydíján, a Moto2 kate-
góriában. A magyar ver-
senyzõ az élrõl indulhatott,
miután a heves esõ miatt
törölték a szombat délutáni
idõmérõ edzést, s a ver-
senybíróság úgy döntött: a
pole pozíció a három sza-
badedzés legjobbját, vagyis
Talmácsit illeti meg.

Fellebbeznek a szerbek 

A Szerb Labdarúgó-szövet-
ség megfellebbezi az euró-
pai szövetség (UEFA) pén-
teki ítéletét, mely szerint az
olasz válogatott kapja a
vendégszurkolók rendbon-
tása miatt október 12-én fél-
beszakadt, genovai Európa-
bajnoki selejtezõ három
pontját, 3-0-s gólkülönbség-
gel. Az UEFA fegyelmi bi-
zottságának döntése alap-
ján a szerbek zárt kapuk
mögött kötelesek a követke-
zõ hazai tétmérkõzésüket –
a március 25-i, északírek el-
lenit – megrendezni, ezen
kívül még egy találkozóra
vonatkozóan hasonló bün-
tetést kaptak, két évre fel-
függesztve. Az olaszok egy
hazai mérkõzésüket játsz-
szák zárt kapuk mögött, ám
ennek a végrehajtását is fel-
függesztette az illetékes
UEFA-bizottság, amely az
olaszokat 100 ezer, a szer-
beket pedig 120 ezer eurós
pénzbüntetéssel is sújtotta. 

Tizenkétezeren
a maratonon

Minden korábbinál többen,
12 és fél ezren vettek részt a
tegnapi, klasszikus színhe-
lyen, Athén és Marathón
között megrendezett mara-
tonfutó-versenyen, amelyet
a kenyai Raymond Bett
nyert meg közepesnek
mondható, 2:12 órán kívüli
idõvel, két honfitársa, Jo-
nathan Kipkorir és Edwin
Kimutai elõtt. 

Raikkönen kiszáll 
az F1-bõl?

Spanyol lapértesülés sze-
rint elképzelhetõ, hogy
Kimi Raikkönen, a
Ferrarival 2007-ben világ-
bajnok pilóta végleg kiszáll
a Forma-1-bõl. A Marca cí-
mû spanyol sportnapilap
úgy tudja, hogy a finn ver-
senyzõ a rali-világbajnok-
ságban szeretné folytatni a
pályafutását. Lapértesülé-
sek szerint a Renault-val és
a Red Bull istállóval sem
sikerült megegyeznie a
finn sportolónak.

Román kudarcok
A horvátoktól és a spanyoloktól is kikaptak

Jégkorong 

ÚMSZ

A magyar–román jégko-
rongbajnokság, a MOL

Liga pénteki fordulójában a
listavezetõ csíkszeredaiak 8-
5-re nyertek az Újpesti Jégpa-
lotában. A 28. percben még a
lila-fehérek vezettek 3-2-re,
de egy negyedórával késõbb
már 3-7 állt az eredményjel-
zõn. A gyõztesek góljain
Molnár, Bíró Ottó, Sikorcin
(2), Moldován, Mihály, Bíró
Tamás és Virág osztozott. Ki-
kapott viszont a Steaua

Rangers, a bukarestiek 4-6
arányban maradtak alul Szé-
kesfehérváron a Sapa Fehér-
vár AV19-cel szemben. A
vesztesek góljait Timaru,
Nicolescu, Georgescu és
Kostandi ütötte. 

Súlyos vereséget szenve-
dett a Fenestela 68, a brassó-
iakat 8-1-re iskolázta le Du-
naújvárosban az Acélbikák.-
Docler együttese. Az erdélyi
csapat becsületgólját Ki-
ricsenkó szerezte a 28. perc-
ben, amikor még csak 2-1-et
állt a táblán. 

Vendégsiker született Mis-
kolcon, ahol a Jegesmedvék
csapata büntetõkkel kapott
ki 5-4-re a Ferencvárostól.
Tegnap a Fenestala 68 4-0-
ra nyert az Újpesti Jégpalo-
tában, a brassói gólokat
Kiricsenko (2), Zsók és
Kaljuste szerezte. Lapzárta
után Vasas HC–Miskolci
JJSE, Ferencváros–HSC
Csíkszereda és Dab.Doc-
ler–Steaua Rangers-mérkõ-
zéseket rendeztek. 

Száz csíkszeredai gól 
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„A megvesztegetettek”
címmel a Gazzetta dello

Sport olasz napilap azt állítja,
hogy a 2012-es labdarúgó-
Európa-bajnokság  közös
rendezésének jogát megvásá-
rolt szavazatokkal szerezte
meg Ukrajna és Lengyelor-
szág. A súlyos korrupciós vá-
dakat Szpirosz Marangosz, a
Ciprusi Labdarúgó-szövetség
volt pénztárosa fogalmazta
meg, aki szerint négy voksról
van szó, amelyek elbillentet-
ték a mérleg nyelvét az
UEFA-tagok szavazásakor.
Az ukrán–lengyel közös ren-
dezés 8 szavazatot kapott, az
esélyesebb olasz pályázat pe-
dig csak négyet, míg a ma-
gyar–horvát közös rendezés
egyet sem.  

Marangosz nem kívánta
megnevezni a lefizetett sze-
mélyeket, viszont az olaszok

rekonstruálták a voksolást,
így a sportnapilap elsõ olda-
lán közölt „szégyentérkép”
tanúsága szerint a román, az
orosz, a holland, a norvég, a
ciprusi, a máltai és a portugál
szavazó közül négy nem volt
becsületes. Marangosz sze-
rint tanúkkal is bizonyítható-
an több mint 9 millió euró
vándorolt a megvesztegetet-
tek zsebébe, egyikük 3,15, a
többi három pedig fejenként
2 milliót kapott voksáért.
„Németországban egy ötö-
dik személyrõl is beszélnek,
de nekem ezzel kapcsolatban
nincs semmilyen bizonyíté-
kom. Azt sem tudom, hogy
kit miként fizettek le, azt vi-
szont tudom, hogy a 3,15
millió egy plüssmaciban ju-
tott el a címzetthez”, mondta
Marangosz. 

A román szavazatot Mir-
cea Sandu, a Román Labda-
rúgó-szövetség elnöke adta
le, aki ellen az újságcikk nyo-
mán a korrupcióellenes hiva-

tal (DNA) nyomozást indí-
tott. Sandu tagadja a vádat,
és bepereli a sajtót, mivel az
szerinte kész tényként közöl-
te vétkességét. A Prosportban
megjelent interjújában
Marangosz leszögezte, hogy
Sandu nincs a megvesztege-
tettek közt, az RLSZ-elnök
pedig ennél is tovább megy
és azt állítja, hogy a végrehaj-
tó bizottsági tagok közül sen-
ki sem kapott csúszópénzt.
„Mutassa be a bizonyítéko-
kat, és mi intézkedünk” – kö-
zölte Michel Platini, az
UEFA elnöke. A testület ille-
tékesei október 27-éig adtak
haladékot Marangosznak,
hogy ismertesse bizonyítéka-
it. Miután ez nem történt
meg, október 30-án, szomba-
ton Svájcban és Cipruson is
beperelte a ciprusi sportveze-
tõt. Ennek ellenére Maran-
gosz fenntartja a vádjait, a bi-
zonyítékokat azonban kizá-
rólag Cipruson kívánja nyil-
vánosságra hozni.

Eb 2012: megvásárolt voksok 

A táblázaton
1. Csík 17 15 0 2 100-33 42
2. M. JJSE 19 12 0 7 87-62 38
3. Dab.Docler18 12 0 6 88-47 36
5. Brassó 20 11 0 9 70-60 36
4. Vasas HC 19 11 0 8 72-46 32
6. FTC 19 10 0 9 75-64 30
7. Fehérvár 20 8 0 12 66-97 22 
8. Steaua 19 5 0 14 58-88 15
9. Újpest 19 1 0 18 39-158 3 

A tegnapi, sapnyolok ellleni mérkõzésen a hazai pálya elõnye sem segítette a románokat Fotó: gsp.ro

HIRDETÉS

Tenisz

T. J. L.

A belga Kim Clijsters
(képünkön) (3.) nyerte a

4,55 millió dollár összdíjazá-
sú, dohai évzáró tenisz-
WTA-világbajnokságot, mi-
után a tegnapi döntõben 6-3,
5-7, 6-3 arányban bizonyult
jobbnak a világelsõ dán
Caroline Wozniackinál (1.).
Veresége ellenére Wozniacki
a világrangsor elsõ helyén
zárja a 2010-es esztendõt. 

Az elõdöntõben Clijsters
7-6 (3), 6-1-re verte az auszt-
rál Samantha Stosurt (5.),
Wozniacki pedig 7-5, 6-0-ra
az orosz Vera Zvonarjovát

(2.). Az utolsó csoportmér-
kõzések és a négyesek vég-
eredményei: 

Bordó csoport: Wozniacki
–Francesca Schiavone (olasz,
4.) 3-6, 6-1, 6-1, Jelena
Gyementyjeva (orosz, 7.)–
Stosur 4-6, 6-4, 7-6 (4),
Schiavone–Gyementyjeva 6-
4, 6-2. A végeredménye: 1.
Stosur 2 gyõzelem/1 vereség,
2. Wozniacki 2/1, 3. Schiavo-
ne 1/2, 4. Gyementyjeva
1/2. Fehér csoport: Clijs-
aters–Viktorija Azarenka (fe-
hérorosz, 8.) 6-4, 5-7, 6-1,
Zvonarjova–Clijsters 6-4, 7-5,
Azarenka–Jelena Jankovic
(szerb, 6.) 6-4, 6-1. A végered-
mény: 1. Zvonarjova 3/0, 2.
Clijsters 2/1, 3. Azarenka
1/2, 4. Jankovic 0/3. 

A Schiavone elleni vesztes
mérkõzés után a 29 eszten-
dõs Gyementyjeva bejelen-
tette visszavonulását. A vi-
lágranglista kilencedik helye-
zettje a 2008-as pekingi olim-
pián egyesben aranyérmet
szerzett, míg a Grand Slam-
tornán kétszer volt finalista: a
2004-es Roland Garroson és
a US Openen. Tizenkét éves
profi pályafutása során több
mint 14 millió dollárt kere-
sett, és 16 WTA-tornán dia-
dalmaskodott egyesben. 

Clijsters nyert Dohában

Nagy meglepetésre a kazah Mihail Kukuskin nyerte teg-
nap a 700 ezer dollár összdíjazású, fedettpályás szentpé-
tervári férfi tenisztornát, miután a döntõben 6-3, 7-6-ra
gyõzött az elsõ helyen kiemelt orosz Mihail Juzsnyij el-
len. A 22 esztendõs Kukuskin pályafutása elsõ ATP-tor-
nagyõzelmét aratta egyesben. Bécsben osaztrák
házidöntõ volt Jürgen Melzer 7-6, 6-4-re nyert Andreas
Haider-Maurer ellen. A montpellieri fináléban a francia
Gaël Monfils (3.) 6-2, 5-7, 6-1-re nyert a horvát Ivan
Ljubicic (4.) ellen. 

Kukuskin nyert Szentpéterváron
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